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Előhang

A témához kötődő kulcsfogalmakhoz (authority 
control; authority file -  autorizálás vagy auktorizá- 
lás; autorizálási adatállomány) kapcsolódóan szer­teágazó és gazdag külföldi elméleti és pragmatikus szakirodalom bontakozott ki. Ha ezek nyomában a magyar terminológia kialakításán kezdünk el fára­dozni, a fogalmi meghatározásokban nehézséget je­

lent az, hogy az eredendő angol szakterminológiai használat sem egységes, a meghatározások nem egyöntetűek, az információelméleti kutatások és a technikai körülmények gyors változása miatt pedig a kifejezések folytonos újraértelmezésére van szük­ség.Az auktorizálás tevékenységéhez kötődő fogalmak egy részének jelölésére a manuális korszakban meg­
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88 DUDÁS ANIKÓ 88alkotott, papír alapú dokumentációs-tájákoztató műfajok (katalógus, bibliográfia) terminológiája vált használatossá: besorolási adat, egységesített be­
sorolási adat, egységesítés, besorolási adatok egysége­
sítése, ellenőrzése. A terminus technicusok magyar megfelelői részben az 1979-től kiadásra kerülő MSZ 3440 szabványcsalád fogalommeghatározásai, részben pedig VAJDA Erik 1990-ben írt, a magyar kifejezések megalkotására irányuló kísérlete nyo­mán kerültek be a szakmai szóhasználatba. Jelen összefoglalómban -  e terminológiától még nem el­szakadva -  a tevékenység egészére inkább a besoro­
lási adatok kontrollja kifejezést használom. A mil­lenniumi ezredfordulóra e terminológia elavulttá vált, szükségessé téve a műszavak megújítását, ugyanakkor más, kapcsolódó fogalmak megkonst­ruálását és explikációját is.Egy lehetséges, megújított terminológia elméleti kontúrjainak körvonalazása egy következő tanul­mány feladata lesz. A javasolt, új műszavakhoz ki­induló alapul szolgáltak a jelen áttekintésben is em­lített szakirodalmi források, azok elemzése és össze­vetése. Az új műszavak, kifejezések szisztematikus ismertetését elodázva, a jelenlegi áttekintésben -  ahol ez lehetséges volt - ,  a magyar terminusokat igyekeztem az eddigi szóhasználattal megegyező módon alkalmazni, s csak helyenként utalok pre- explikatíven az egyes javasolható kifejezésekre, ilye­nek például: au(k)torizálási rekord; hozzáférési 

pont; au(k)torizált névalak / normálforma; au(k)to- 
rizálás / normálás; au(k)torizálási állományok.A besorolási adatok kérdése mindenkor szoro­san kapcsolódott a bibliográfiai munka, a katalogi­zálás, a dokumentumok leírásait felhasználó kere­sőeszközök megteremtésének gyakorlatához és el­méletéhez.A besorolási adatok kontrollja (a szóösszetétel harmadik tagjául használatos az „ellenőrzése' kife­jezés isj és a besorolásiadat-állományok iránti ér­deklődés az integrált könyvtári rendszerek színrelé­pésével, az online adatbázisépítés megindulása óta

vált elkülönült kutatási témává, ekkor merült fel ugyanis a hozzáférési pontok működtetésének problémaköre a szinkron, több munkaállomásról épülő katalógusban és az integrált hálózati informá­ciós rendszerekben. A besorolási adatokkal való foglalkozás korábban inkább csak az egy helyi rend­szeren vagy ugyanazon szabályzaton alapuló kataló­guson (bibliográfián) belül a tételrendezésre, a ren­dezéshez használt címtételfejek, a rendszavak alak­tani kérdéseire és megválasztásának módjára korlá­tozódtak. Mindaz, amit ma a besorolási adatok 
kontrolljának (authority control) alatt értünk, szá­mítógépes környezetben, a különféle információ­technológiai alkalmazások révén került előtérbe és tudatosodott a dokumentációs humánszférában. A manuális katalógusokban és a rokon, hagyomá­nyos tájékoztató műfajokban a problémakör csak töredékeiben jelent meg, sok esetben utólag, a mai fogalmaink szerint értelmezett témakör előzménye­ként emeljük be a hajdani gyakorlati megoldásokat vagy elméleti megnyilvánulásokat.A kérdéskörnek -  történeti és mai aspektusaiban is -  külföldön, főleg angol nyelvterületen, kiterjedt szakirodalma van. Magyar vonatkozásban nagyon kevés szakmai megnyilatkozást, több gyakorlati megvalósulást találunk. Kutatástörténeti áttekinté­semmel a témakör mai és történeti vonatkozásai­nak megismertetéséhez szeretnék hozzájárulni.
Besorolási adatok

Besorolási adatok a katalógus- és 
katalogizálástörténeti művekbenA könyvtártudományi szakirodalom nem bővel­kedik a katalogizálás történetéről írt összefoglaló monografikus művekben vagy tanulmányokban. A meglévő írások főként kronologikus tárgyalásmód­ban tartalmaznak a tételek rendezéstechnikájára is megállapításokat, a hangsúlyt a katalógusok, bibli­
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88 A SOROLÁSI ADATOKTÓL A NÉVTÉRIG ... 88ográfiák létrejöttének történetére, a leírási gyakor­latra, a kialakult módszerek ismertetésére, ezek ha- gyományozódásának történéscentrikus folyamatá­ra helyezve.Jelen nézőpontunkból az egyik legfontosabb törté­neti munka Dorothy M. NORRIS: A History of 
Cataloging and Cataloging Methods 1100-1850 (1959) c. kötete, s témánk szempontjából hasonló jelentőségű Ruth French STROUT: The Develop­
ment of the Catalog and Cataloging Codes (1956) c. tanulmánya, ez utóbbi, habár „csak” folyóiratcikk­terjedelmű, elmélyült kutatás alapján, megkülön­böztetett figyelemmel tárgyalja a besorolási adatok kialakulását is a civilizáció történetének kezdetétől. További értékes munkák az ókorra és középkorra vonatkozó rendezéstechnikák felkutatását nézve Rudolf BLUM: Kallimachos und die Literatur­
verzeichnung hei den Griechen (1977) és Die Litera­
turverzeichnung im Altertum und Mittelalter (1983) c. könyvei. Magyar nyelven SZÉLLÉ Béla két kötetben kiadott általános katalogizálástörténet­tel foglalkozó (1962) egyetemi jegyzete szolgálhat útmutatóként. Tömör áttekintést ad a katalogizálás történetéről RÁCZ Ágnes (2001) a Könyvtárosok kézikönyve 2. kötetének egyik fejezetében.A magyar katalógusok korai fejlődéstörténetének fő kontúrjai rajzolhatok meg a Keserű Bálint által 1979-ben elindított XVI-XVIII. századi olvasmány­történeti alapkutatások, illetve azok forrásközlései­nek alapján. A föllelt jegyzékek, katalógusok szöve­ges kiadásai forrásbibliográfiai (Könyvtártörténeti 

füzetek c. sorozat, 1981—) és adattár-sorozatban 
(Adattár X V I-X V IIL  századi szellemi mozgalmaink 
történetéhez) láttak napvilágot, egy részük az erede­ti könyvlisták betűhív átiratával készült (MONOK 1993). A források összesítésének eredményei adat­bázisba kerülnek (Eruditio), s noha e program alap­célja az olvasmányműveltség kutatásának alapbázi­sát megteremteni, nem pedig általában a katalógus -  vagy katalogizálástörténet kutatása, -  a föllelt ka­talógusok eredeti szövegközléseinek kompilációja a

soroláshoz használt névformák történeti rétegződé­seit is kirajzolhatja.A történeti munkákból témánkhoz kapcsolódóan elsősorban a katalógusok, bibliográfiák összeállítá­sára vonatkozó kutatások megállapításai a mér­vadóak, amelyek egyben jelzik az egyes korszakok­ra jellemző szemléletmód alakulását és a katalógus funkcióiról való gondolkodás megjelenését is.Általánosan elfogadott az a nézet, miszerint a ka­talógusokat kezdetben (ókor, középkor) inventáriu- mi céllal készítették, később váltak az egyedi mű­vek vagy könyvek megkeresését szolgáló eszközzé; sokáig a könyvek polcokon való elhelyezését tük­rözték tartalmi (szakrendi) vagy formai-fizikai szempontok (nagyság, proveniencia, nyelv, szín stb.) szerint, s csak a XVIII-XIX. században vált szokásossá a katalógus függetlenítése a könyvek fi­zikai elrendezésétől -  a tételek szerző, cím vagy másféle alaki-műfaji tulajdonságát jelölő és ezek alapján csoportosító rendszavak alkalmazásával.A katalogizálásról és katalógusokról való elméleti gondolkodás kialakulásának történetében Svetlana JANCIC (1996), négy korszakot különít el: a korai fázisban a könyvek regisztrálásához kapcsolódó munka, a katalógus szerkezetére vonatkozó mód­szerek leírása volt jellemző (pl. Hyde); a második szakasz módszeresen és aprólékosan megszerkesz­tett szabálygyűjtemények létrejöttében nyilvánult meg (Panizzi, Cutter, Dziatzko, Milkau-tól az ISBD-ket követő szabályzatokig); a harmadik sza­kasz az előzővel részben párhuzamos folyamat, a katalogizálás filozófiáját taglaló elméleti munkák­ban nyilvánult meg (Tait, Osborn, Ranganathan, Norris, Domanovszky és mások); a negyedik pedig az elméleti következtetések alkalmazásának jelen­leg is tartó időszaka, amelyben a digitális médiu­moknak egyre meghatározóbb szerep jut.Richard P. SMIRAGLIA (2002) az információke­reső eszközök rendezőelvének alakulását a tudás­szervezés elméletének filozófiai fejlődéstörténeti ke­retébe helyezte. Az egyes korszakokra jellemzően a
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SS DUDÁS ANIKÓ SStudásszervezés elméletében is fölfedezhető bölcsele­ti áramlatok befolyását elemezte, eszerint a XIX. század közepétől kialakult episztemológiai-pragma- tikus szemléletet a XX. században a racionalizmus és empiricizmus váltotta fel, a huszadik század vé­gén az episztemológia jelenléte és a logikai poziti­vizmus hatása állapítható meg. Smiraglia kialakítja a posztmodern információ- és tudásszervezés-elmé- letet, amely a korábbi, a modern keresőrendszerek egységesség-ideálja helyett az egyén- és kontextus­függő megoldásokat keresi. A modernizmus végé­nek és a posztmodernizmus elejének mérföldköve­ként két kulcsmonográfiát nevez meg: az egyik Pat­rick WILSON: Two Kinds of Power (1968) c. műve, amelyben a bibliográfiai apparátus rendszerét értel­mezte, és ezzel megvetette az empirikus elméleti fejlődés alapjait; a másik Elaine SVENONIUS: The 
Intellectual Foundation of Knowledge Organisation (2000) c. munkája, amelyben az információszerve­zés elméleti tudásalapjait foglalta össze, feltételezve egy önálló bibliográfiai nyelvet. E bibliográfiai nyelv szókincsének alkotórésze többek között a ne­vek corpusa is.Az információszervezési módszerekben történt változások, a szakrendiről a könyvön közölt szerző 
és cím alapú rendezésre váltás fordulópontjai a ka­talógustörténészeket XVI. századi előzményekre ve­zetik vissza. E fordulópontok feltárásával, valamint a további történeti fejlődésükkel foglalkozó kutatá­sok sora Julia PETTEE soká visszhang nélkül ma­radt cikkével kezdődött 1936-ban (The Develop­
ment of Authorship Entry and the Formulation of 
Authorship Rules as Found in the Anglo-American 
Code). Pettee az egységesített besorolási tétellel összegyűjtött információk történeti előzményeit az oxfordi Bodleiana katalógusaiból vezette le. Űj foga­lommal „irodalmi egységének (literary unit) ne­vezte azt az összegyűjtést végző adatelemet, amely­nek mai megfelelője az egységesített cím illetve ’a mű5 mint entitás (FRBR) megfelelője, feladata pe­

dig az egyes kifejezési és megjelenési formák össze­gyűjtése.A katalogizálási szabályzatok kezdettől fogva há­rom fő kérdésfeltevésben foglalkoznak a besorolási adatokkal: (a) hogyan kell megválasztani a rend­szót, azaz a dokumentum lejegyzett ismérvei közül melyik legyen az a kiválasztott adatelem, amelyik a tételek sorolásánál rendező adattá válik; (b) milyen formája legyen a rendezéshez kiválasztott adatnak, azaz milyen legyen az egységesített alak; (c) ho­gyan kell a bibliográfiai tételeket a besorolási ada­tok alapján sorbarendezni. A szabályok általában tartalmazzák a nehezen eldönthető és problemati­kus esetek kapcsán az utalók készítésének lehetősé­geiről vagy kötelezettségéről szóló rendelkezéseket is. A rendszó megválasztásának különféle techni­kája a huszadik században alapvetően két nagy ka­talogizálási irányzat, az angol és a német iskola ki­alakulásához vezetett. Az angol iskola Panizzi, Jewett és Cutter XIX. századi örökségére alapozva az AACR  nemzetközileg széles körben elfogadott és adaptált változataiban él tovább, alapelve kezdetek­től fogva a mechanikus rendszóválasztás volt. Az 1960-as évekig a német nyelvterült nagy részén és egyes európai országokban is a grammatikai rendszóválasztás módszerét bevezető Porosz Inst­
rukcióké volt a domináns hatás. Az irányzatokkal, leírásukkal és honi recepciójukkal a magyar szak- irodalomban RÁCZ Aranka (1959), SZÉLLÉ (1962) és POGÁNYNÉ (2001, 2002) foglalkozott elmélyül- ten, Pogányné külön cikkben tette közzé az 1925-1960 közötti magyar szabályozási törekvések­re irányuló kutatásait, megvilágítva a két nagy irányzat hatását is a honi katalogizálásra és szab­ványalkotásra (2004).
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SS A SOROLÁSI ADATOKTÓL A NÉVTÉRIC ... SS

A bibliográfiai leírási szabályza­
tok besorolási adatai az összeha­
sonlító tanulmányok tükrében

A szabályzatok összehasonlító elemzésére a ka­talogizálástörténet során mindannyiszor sor került, ahányszor egy-egy új szabálykészlet kidolgozása, a régi revizionálása vagy együttműködés gondolata -  központi katalógus, közös katalogizálás, bibliográfi­ai adatcsere vetődött föl. Az összevetések célja a jobb, a racionálisabb megoldások keresése, a kü­lönbségek feltárása, a közös nevezőre jutás -  az egységes megoldások kidolgozásának mérlegelése. Az összevetésekben sarkalatos kérdést jelentett az egységre jutás kompromiszumainak lehetősége a besorolási adatok megválasztásának és adatformá­lásának technikájában. A két nagy irányzat közelíté­sének szándéka különféle konferenciákon kapott hangot a huszadik század elején (Brüsszel, 1910; Hamburg, 1911, München, 1912, stb.). A közös né­zetek kialakításához nélkülözhetetlennek mutatkoz­tak nagyobb volumenű összehasonlítások: J. C. M. HANSON-nak, aki Brüsszelben a Levéltárosok és Könyvtárosok Kongresszusán (Confress of Archi­vists and Librarians) az ALA 1908-as szabályzatá­nak nemzetközi használatra való átdolgozását vetet­te fel, hosszas érlelés után, nyugalmazása után sike­rült -  a konkordanciákat megállapítva vagy na­gyobbrészt inkább hiányolva -  elkészítenie az ALA és másik tizenkilenc szabályzat párhuzamba állítá­sát (A Comparative Study of Cataloging Rules 
Based on the Anglo-American Code o f 1908, 1939). Az egybevetett regulakiadványok többsége európai országokban volt használatos, megjelenésük 1901- 1931 közé esett -  a legrégebbi az osztrák nemzeti, a legújabb az amerikai gyakorlatot összefoglaló va­tikáni szabályzat volt. Maga az 1908-as ALA sza­bályzat is összehasonlítás eredményként, az ameri­kai és az angol gyakorlat egyeztetésével jött létre. E folyamat történetét, az előzményekkel és a későbbi

fejleményekkel, James A. TAIT (1969) foglalja ösz- sze Authors and Titles c. könyvében, a szerzőség­elv alkalmazásának fejlődéstörténeti vezérfonalát követve. RANGANATHAN (1955) saját (Classified 
Catalogue Code, 3. kiad., 1952), egyetlen könyvtár helyi használatára (madraszi egyetemi könyvtár, In­dia) de többnyelvű, többféle írásrendszert használó környezetre szánt szabályzatát négy másik, több könyvtár használatára és többnyire egynyelvű kör­nyezetre megtervezett előírásgyűjteménnyel hason­lította össze (ALA 1949; Porosz Instrukciók, 1. kiad., 1899; Cutter, 4. kiad., 1904; Biblioteca Apos- tolica Vaticana, 2., 1939-es kiad. alapján, az angol, 1948-as kiadás szövegét). Ranganathan az ALA túl­burjánzó szabályainak analizálása közben tízes nagyságrendben talált az alapszabályokra vonatko­zó kivételeket, kivételek kivételeit, sőt tovább elága­zó kivételeket. Az általános szabályokon belül a szá­mos egyedi esetre vagy előfordulásra kitérő, apró részletekbe vesző szabálypontok a paragrafusok számszerű növekedésében is megnyilvánult. Az ALA 1949-es kiadásának kritikái egyszerűsítést, ra­cionálisabb szabályozást követeltek, OSBORN nagy visszhangot kiváltó cikkében (The Crisis in Catalog­
ing, 1941) a pusztán rendelkezéseken alapuló öncé­lú perfekcionista elv feladását és a könyvtárak sajá­tos igényeinek nagyobb tiszteletben tartását köve­telte, pragmatikus megközelítést, elvek kidolgozá­sát sürgette.Az 1961-ben megtartott Nemzetközi Katalogizálá­si Konferencia (International Conference on Cata­loguing Principles, ICCP, 1961) előkészületi idősza­kában 1954-től 1961-ig az egyes nemzetek gyakorla­tának összehasonlítása a nemzetközi szervezetek és bizottságok munkacsoportjainak tevékenységét ké­pezték, elsősorban az IFLA, az UNESCO és a CLR (Council on Library Resoures) támogatásával. Az UNESCO könyvtári hírlevele (UNESCO Bulletin for 
Libraries, 9-10, 1955-56) cikksorozatban foglalko­zott a német, japán, lengyel, spanyol, a szovjet, meg az USA szabályaival és revíziós törekvéseivel.
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SS DUDÁS ANIKÓ SSOSBORN (1956) a sokat vitatott testületek kérdésé­re koncentrálva vetette össze a különféle élő gya­korlatokat.Az összehasonlító tanulmányok első hullámában a besorolási adatok más katalogizálási problémák­kal együtt vagy azok között képezték az elemzés tár­gyát, ezen belül főként a rendszó megválasztásával és alaktani kérdéseivel, a testületi szerzővel jegy­zett és anonim művekként kezelt tételek rendszavá­val, a mechanikus vagy grammatikai elv párhuzam­ba állításával, a korban használatos „főlap” és „mel­léklap” (főtétel a teljes bibliográfiai leírással és a rö­vid adatokkal ellátott melléktétel, és ezek „lásd még” típusú összekapcsolása), illetve az utalók al­kalmazásának eseteivel foglalkoztak. Az egymás mellett felvonultatott megoldások a besorolási módszerek számbavételét szolgálta, elemezve egy- egy megoldás előnyeit vagy hátrányait.A komparatív tanulmányok második nagy hullá­mában az országoknak sokkal nagyobb körét érin­tették a vizsgálatok, amelyek célzatosan a besorolá­si adatok kezelésére, megformálására, cseréjére összpontosítottak. E törekvések már nem elszige­telt egyéni munkával, hanem nemzetközi intézmé­nyi háttérrel valósultak meg. Az ISBD-kre és a Pári­zsi Alapelvekben megfogalmazott ajánlásokra ala­pozó nemzeti katalogizálási szabályzatok összeha­sonlítása a névkezelés egységességét, a névalakokat a teljes megfeleltetés igényével vizsgálták. Az IFLA programjai és tanácskozásai során (1977) a nemze­ti név és cím besorolásiadat-fájlok létrehozása, kar­bantartása és adatcseréje vált megoldandó feladat­tá. Az IFLA besorolásiadat-rendszerekkel foglalko­zó munkacsoportja (Working Group on an Inter­national Authority System) útmutatót dolgozott ki 
Guidelines for Authority and Reference Entries (GARE, 1984) címmel. A Francia Nemzeti Könyv­tár authority file-jának kezdeti szakasza újabb vizs­gálat indítására adott alkalmat. A nemzetközi egysé­gesítési erőfeszítések megvalósulásának és mértéké­nek megállapítása, a meglévő állapotok, az adatcsere

lehetőségeinek feltérképezése céljából Marcelle BEAUDIQUEZ és Fran^oise BOURDON (1991) rész­letes összehasonlító tanulmányt készített az egysé­gesített adatállományokról a nyugati és a keleti, szocialista országokban. A vizsgálati szempontok ezúttal a besorolási adatok típusainak analízisére a személynév, testület és egységesített cím alaki vo­natkozásain kívül kiterjedtek a besorolási rekordok szerkezetére, az automatizált fájl jellemzőire. Nagy­fokú morfológiai különbséget és egyenetlen fejlett­ségi szintet állapítottak meg, a megoldást továbbra is a nemzetközi egységesség megvalósításában lát­ták a megfelelő segédletek előállításával, a 
UNIMARC/Authorities csereformátummal, az adat­cserével -  mint kétirányú adatszolgáltatással. Kér­désfeltevéseik (pl. kikre -  mire vonatkozik ponto­san a „nemzeti” jelző a „nemzeti besorolásiadat-fáj­lok” kapcsán) viszont előrejelezték a későbbi, törté­neti-kulturális sokszínűséggel megbékélő, sőt, az azokat preferáló nézeteket.Az összehasonlító tanulmányok sorában kiemel­kedő jelentőségű BOURDON önálló kötete a nem­zetközi együttműködés megvalósulásának addigi helyzetéről és kialakulásának esélyeiről (Interna­
tional Cooperation in the Field of Authority Data, 1993). Az UBC programban (ANDERSON 1974) meghirdetett nemzetközi konszenzus a bibliográfi­ai számbavétel területén jó eredményeket mutatott fel, ellentétben a besorolási rekordok áramoltatásá­val. Ez utóbbi vonatkozásban a nemzetközi adatcse­re nem alakult ki, és a nemzeti bibliográfiák közül is csak kevés vállalta fel a nemzeti besorolásiadat­fájl létrehozását, a rájuk vonatkozó sztenderdek meghatározását, alkalmazását. Bourdon nyolc, már meglévő automatizált besorolásiadat-fájl elemzésé­nek tanulságai alapján azonosította azokat az aka­dályokat, amelyek meghiúsították az adatcsere sike­rességét. A fő problémákat abban látta, hogy az au­tomatizált rendszerek számára, nem lettek világo­san definiálva sem a nemzetközi szabványosítás cél­jai sem a besorolási adatok funkciói, ennélfogva a
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se A SOROLÁSI ADATOKTÓL A NÉVTÉRIC ... SSnemzetközi szabályozás nem terjedt ki a besorolási adatok és rekordjaik tipikus adattartalmának meg­határozására. Ezért a besorolásiadat-állományokra vonatkozóan is sürgette a nemzetközi összhangon alapuló, az országok szabványaiba is beépülő' szabá­lyozást, amelynek ki kell terjednie mind a rekord tartalmi elemeire mind a nemzetközi authority- rendszer működésére az ISADN (International 
Standard Authority Data Number) alkalmazásával. Az ISADN bevezetésével azóta számos fórum és cikk foglalkozott, az ezzel kapcsolatos álláspontok nem egységesek és kidolgozás alatt állnak a javasla­tok (TILLER 1996, WILLER 1996; SNYMAN -  RENSBURG 1999, 2000; PATTON).A besorolási adatokról az újabb IFLA nemzetkö­zi katalogizálási konferenciasorozat keretében ké­szültek összehasonlítások. Az első konferencia (IFLA Meeting of Experts on an International Cata­loguing Code, IME ICC, Frankfurt, 2003) az euró­pai szakértőket tömörítette. Témája az európai ka­talogizálási gyakorlat és az elvi álláspontok összeg­zése, az elektronikus környezet jelenléte miatt szük­ségessé váló paradigmaváltás. Pusztán a besorolási adatok nyelvi elemeit tekintve is sok feloldhatatlan ellentmondás áll fenn továbbra is az egyes orszá­gok gyakorlatában, ezek főként a régebbi korok ne­vei és a testületi nevek megformálásában nyilvánul­nak meg, de a transzliteráció módja sem egységes a párizsi konferencia után 40 évvel (BUIZZA -  GUERRINI 2003).Az adatbázisok Fizikai szerkezetének megfelelte­tése és az adatcsere szabványosítása szintén kom­paratív tanulmányok témájává vált. DANSKIN (1997) a UNIMARC /Authorities (1991) bibliográfi­ai adatcsere-formátumot kilencféle MARC szerke­zettel vetette össze. A vizsgálat eredményeit az UNIMARC szerkezet bővítésénél hasznosították.

Az IFLA tevékenysége

A huszadik század katalogizálási törekvéseit a he­lyi, regionális és nemzetközi szintű együttműködés egyre kiteljesedőbb volta jellemzte. Az együttműkö­dési igények az adatkezelési módszerek egyeztetésé­nek lehetőségeit vetették fel, az egységesített beso­rolási adatok kérdéskörében is. A nemzetközi egyeztetésben, elméleti kutatásokban és a keretsza­bályzatok kidolgozásában nagy szerepet vállat az IFLA, több konferencia, program és munkacsoport megszervezésével. A szervezet e tevékenységéről 1998-ig RÁCZ Ágnes (2001) adott összefoglalást; MADER Béláné publikálatlanul maradt disszertáci­ója (Egységesítési törekvések a huszadik századi ka­
talogizálásban, 1983) tényszerűen tárja föl az 1980-as évekig a földkerekség egészére kiterjedő eseményeket és tendenciákat; a besorolási adatok­ra szűkítve DUDÁS (2002) cikkében van rövid átte­kintés. Az egyes lezáródó időszakokról, tanácskozá­sokról vagy projektekről közölt beszámolókból ki­rajzolódnak az előrelépések jellemzői: DELSEY (1980) összefoglalta az egyetemes besorolásia- dat-rendszerrel kapcsolatos fejleményeket, BERKE (1999) az 1977-es és 1998-as bibliográfiai világkon­ferencia ajánlásait, WILLER (1999) a besorolási re­kordok nemzetközi hasznosíthatóságára tett erőfe­szítéseket az 1995-1998 közötti időszakban, BYRUM -  MADISON (2000) és DANSKIN (2004) a katalogizálás koncepcióját megújító FRBR megszü­letését és a vele kapcsolatos fejleményeket ismertet­te. Az automatizált rendszerek és az osztott katalo­gizálási rendszerek elterjedése, a változatos fizikai hordozókon megjelenő dokumentumtermés meg­növekedése, a költségcsökkentési és felhasználói el­várásoknak való jobb megfelelés fokozott igénye, az 1961-es Párizsi Alapelvekben meghatározott ka­talogizálási keretszabályzatot és a rá épülő modern nemzeti katalogizálási szabványokat elavulttá tet­ték, ezért vált szükségessé a bibliográfiai rekord
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SS DUDÁS ANIKÓ SSfunkcionális modelljének kidolgozása. Az FRBR ta­nulmányban leírt adatmodellt 1997-ben fogadták el. Az alapszinten meghatározott funkcionalitási kö­vetelményeket az entitás-kapcsolat adatmodell- szerkezetben határozták meg, három egyedtípus el­különítésével. A fogalmi szinten definiált modell az egyedtípusok entitásainak és azok tulajdonságai­nak, kapcsolatainak taxonómiáját és viszonyrend- szerét írja le. E modellben a besorolási adatok tár­gyainak fogalmi-logikai rendszerét is megtaláljuk a mű, kifejezési forma, megjelenési forma, személy, testület stb. entitások értelmezésében. A besorolási adatok részletes entitás-kapcsolat modelljét tartal­mazza majd a bejelentett FRANAR-tanulmány (Functional Requirements and Numbering of Authority Records).
A besorolási adatokat is érintő IFLA, 
és az IFLA által támogatott más nem­
zetközi konferenciák időrendben:-  1961 -  Párizs, nemzetközi katalogizálási konfe­rencia (ICCP). A kiadott szabálytervezetre a ké­sőbbiekben Párizsi Alapelvek néven hivatkoz­nak;-  1969 -  Koppenhága (International Meeting of Cataloguing Experts, IMCE). Az ISBD program elindítása. Konstatálják: a Párizsi Alapelvek be­sorolási adatokra vonatkozó pontjait az egyes nemzetek gyakorlatában különféleképp értel­mezték. A besorolási adatelemek megválasztásá­nak módja és alaki megformálása továbbra is nagymértékű különbséget mutatott;-  1972 -  Budapest, az UNIMARC fejlesztésének el­indítása;-  1973 -  Grenoble, az UBC program meghirdeté­se (az UNESCO támogatásával), a hiteles forrás­nak tekintendő nemzeti besorolásiadat-jegyzé- kek kialakítására vonatkozó koncepció elfogadá­sa;

-  1977 -  Párizs, a Nemzeti Bibliográfiai Világ- kongresszus (Paris Conference on National Bib­
liographies, PCNB). Az ISBD-k nemzeti bibliog­ráfiai alkalmazásának kezdete. Megerősítették az UBC programban meghirdetett nemzeti név besorolásiadat-állomány koncepcióját;-  1977 -  Brüsszel, IFLA Világkongresszus (IFLA World Congress). A besorolási adatfájlok kiala­kítására új projekt indul;-  1978 -  IFLA munkacsoport megalakítása a beso­rolási adatok nemzetközi rendszerének kidolgo­zására (IFLA Working Group on an Internatio­nal Authority System, IFLA Genreral Conferen­ce, Strbske Pleso);-  1990 -  Stockholm, bibliográfiai szeminárium a bibliográfiai rekordról (Stockholm Seminar on 
Bibliographic Records). Napirendjén szerepelt többek között a besorolási rekordok és fájlok szerepének elemzése a nemzetközi adatcseré­ben, javaslat fogalmazódott meg a nemzetközi besorolásiadat-rendszer kidolgozására, amely szerint szükség van a bibliográfiai rekordok funkcionális követelményeinek kidolgozására, tekintetbe véve az összetett használói igényeket, a változatos dokumentumtípusokat, a drámaian megváltozott informatikai körülményeket. Ez a javaslat volt az FRBR tanulmány megírásának kiváltója;-  1995 -  Szentpétervár, nemzetközi szeminárium a besorolásiadat-fájlokról (IFLA International 
Seminar on the Creation and Use of Authority 
Files);-  1998 -  Koppenhága, nemzetközi konferencia a nemzeti bibliográfiákról (International Conferen­
ce on National Bibliographic Services, ISNBS). A nemzeti bibliográfiai intézetek feladatvállalásá­nak szükségességét a besorolási adatok nemzeti corpusának kialakításáról és közzétételéről to­vábbra is hangsúlyozzák;-  2003 -  Frankfurt, IFLA Szakértők I. Tanácskozá­sa a Nemzetközi Katalogizálási Szabályzatról

230 KÖNYVTÁRI FIGYELŐ 2005. 2.



08 A SOROLÁSI ADATOKTÓL A NÉVTÉRIG ... 08(ÍME ICC). Az FRBR koncepció elfogadása, a ka­talogizálás nemzetközi keretszabályaiba való be­építése.
Besorolási adatokkal foglalkozó főbb 
IFLA programok és bizottságok:

UBC -  (Egyetemes Bibliográfiai Számbavétel, Uni­
versal Bibliographic Control) program kezdete 1973-tól. ANDERSON (1974) tette közzé az UBC hosszú távú programjának ajánlásában a nemzeti 
bibliográfiák kompetenciájába tartozik meghatároz­
ni saját, az országukban élő vagy a kulturális örök­ségük részeként számon tartott írók, személyek hi­teles, egységesített névformaként használatos szten- derd alakját. A jegyzékeket tegyék hozzáférhetővé a széles nyilvánosság számára, így a nemzeti besorolá­
siadat-állomány ok a besorolási adatok megformálá­sához használható leghitelesebb forrást képezik.
IFLA UBCIM -  UBCIM Programme = IFLA Core Programme for Universal Bibliographic Control 
and International M ARC Programme, 1987—tol. Fő célkitűzései: a bibliográfiai adatok nemetközi cseré­jének megvalósítása; a bibliográfiai számbavétel és az adatcsere-formátumok szabványosítása. A prog­ram publikációi: monográfiák (UBCIM Publica­
tions -  New Series, Saur, 1990-) és ezek fordításai; az International Cataloguing and Bibliographic 
Control c. folyóirat 1988-tól (előzménye: Internatio­
nal Cataloguing 1972-1987).
IFLA UBCIM. Working Group on Minimal Level Authority Records and ISADN, 1996-tól, 1998-től de facto felváltotta a FRANAR munkacsoport. Mű­ködésének időszakában kidolgozta ajánlásait a be­sorolási rekordok technikai és tartalmi szerkezeté­re valamint a minimálisan kötelező adattartalmára vonatkozóan. Az ajánlásokat Mandatory Data 
Elements for Internationally Shared Resources Aut­
hority Records (1998) címmel interneten is közzé­tették.

IFLA Working Group on an International Aut­
hority System, 1978-tól. A munkacsoport 1984-ben publikálta a GARE segédletet (Guidelines 
for Authority and Reference Entries, 2. kiad.: GARR 
-  Guidelines for Authority Records and References, 
2001).
IFLA Sections on Cataloguing and Information 
Technology. 1991-ben jelentette meg a nemzeti bibliográfiai adatcsere ösztönzésére kifejlesztett 
UNIMARC/Authorities (1991) formátumot, 2001- ben jelent meg 2., bővített, javított változata.
PUC -  IFLA Permanent UNIMARC Committee, 1991-től, az IFLA UBCIM programjának keretében a UNIMARC formátum fejlesztésével foglalkozik. FRBR Working Group -  IFLA Cataloguing Section. Working Group on Functional Requirements of Bibliographic Records (FRBR). 2003-tól: FRBR Review Group. Főbb feladata volt az ISBD-k meg­újítása, a nemzetközi katalogizálási szabályzat fo­galmi alapjainak lefektetése, az 1997-ben elfoga­dott FRBR modell implementálása a bibliográfiai kommunikációs formátumokba.
FRANAR Working Group -  IFLA Cataloguing Sec­tion Working Group on Functional Requirements and Numbering for Authority Records. Az FRBR- hez kapcsolódóan feladata az adatbázis fogalmi szintjén kidolgozni a besorolási rekordok funkcio­nális követelményeit; az ISADN szükségességének elbírálása, bevezetésének indokoltsága esetén az azonosító szerkezetének meghatározása.
Elméleti megközelítések

A katalógusok fejlettségi fokát mindenkor a ne­kik tulajdonított funkciók határozták meg. Az erről való gondolkodás, az évszázadokon áthagyományo­zódott szerkesztési gyakorlat elméleti alapjainak megfogalmazása és tudatosítása viszont csak a XIX. század közepétől jelentkezik.
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SS DUDÁS ANIKÓ SSA francia forradalmat követően, a hatalmat átve­vő kormány államosítási intézkedéseinek következ­ményeként, 1791-ben született meg az első nemze­ti szabályzat Franciaországban, amely elrendelte a besoroláshoz a rendszó kijelölését, egyúttal rendel­kezett a besorolás szabályairól is (SMALLEY 1991). A hasonló címleírási rendelkezésgyűjtemények vi­szont csak a meglévő gyakorlat tömör összegzései voltak, s nem kidolgozott elméletek gyakorlati meg­nyilvánulásai. A következő században több olyan szabályzat jött létre, amelynek hatása szélesebb kör­ben volt érezhető és meghatározó volt az egyes nemzetek gyakorlatára. Megjelentek bennük a jel­lemző elvek is a rendszóválasztás módját (mechani­kus az angolszász, grammatikai a Porosz Instrukci­ókban), az egyes besorolásiadat-típusok alkalmazá­sát tekintve, mint pl. a testületi szerzőség elvének érvényesítése Antonio PANIZZI óta az angolszász gyakorlatban. Az egyes szabályzatok gyakorlatia­san rendelkeztek a besorolási adatok felvételének és megformálásának módjáról.A katalógusfunkciók általános elméleti megfogal­mazását két kiemelkedő vonatkozásban jegyzi a katalogizálástörténet: az egyik a katalogizálási szak- irodalomban talán legtöbbet idézett mű, Charles Amy CUTTER szabálygyűjteményének klasszikus­sá vált 4. kiadása (Rules for a dictionary catalog, 1904J, a másik az ugyancsak rendszeres hivatkozá­sok tárgyává vált, cutteri szentenciákra építkező Pá­rizsi Alapelvek keretszabályzat (1961). Valószínűsít­hetően ugyancsak korszakalkotó jelentőségűek lesz­nek az IFLA ÍME ICCP tanácskozásain jóváhagyott dokumentumok (Frankfurti Alapelvek 2003).Cutter a huszadik század elején a ma is sarkala­tos pontoknak tekintett katalógusfunkciókat fogal­mazta meg, ami szerint a katalógus feladata, hogy segítse egy konkrét könyv megtalálását; tárja föl mi van meg egy szerzőtől; milyen könyv van a könyv­tárban egy adott tárggyal kapcsolatban, egy adott dokumentumtípuson vagy műfajon belül és infor­mációival segítse a könyv kiválasztását.

Az 50-60-as években, a lokális együttműködés ki- terjesztése és a nemzetközi egységesítési törekvé­sek szellemében kibontakozó elméleti megnyilatko­zások erőteljesen foglalkoztak a kérdéssel. A kataló­gus célját és tárgyát kutatva a cutteri meghatározás lényegét a katalógus azonosító és információkat 
összegyűjtő feladatában határozták meg. A Pettee óta kísértő „irodalmi egység” (RIJK 1991), az ugyanazon irodalmi művek kiadásainak a könyv­mű dichotómiájában megjelenő problémafelvetés, továbbra is téma maradt a szaktudományban. E kérdéskörre vonatkozó mérvadó eszmefuttatások a korszakban VERONA (1959, 1962), LUBETZKY (1969), DOMANOVSZKY (1964, 1974) tollából szü­lettek. Verona megállapította, hogy az olvasók álta­lában irodalmi egységként szemlélik a régebbi mű­veket (tehát „a művet” keresik) míg az újabb publi­kációkat másik megjelenésüktől elkülönítetten, kü­lönálló egységnek tekintik, ez egybevág a címleírás­ban alkalmazott bibliográfiai egység fogalmával. Lubetzky szerint a könyv intellektuális tartalmat közvetít, megtestesíti és reprezentálja a szellemi al­kotást a mű fogalmával szemben, amely az anyagi megjelenéstől elvonatkoztatott tartalom. Domanov- szky elhatárolta a szellemi jelenségnek tekintett 
mű; a mű anyagi megvalósulása, a könyv és kiadá­
sainak fogalmát; a könyv- (mű) család, a közös ere­detre visszavezethető egyedek csoportjait; kihangsú­lyozta, hogy a műveknek változataik vannak, erre a katalogizálásban külön tekintettel kell lenni.„A mű” összegyűjtésének elve katalógusfeladat­ként megjelent a Párizsi Alapelvek tervezetben is az egységesített, illetve konvencionális cím előrelá­tásával. A későbbi szakírók (többek között WILSON 1989, BRUNT 1999, SVENONIUS 2000) a 
kollokáció feladatában jelölték meg a hasonló vagy bármilyen más kapcsolat révén összetartozó infor­mációk egybegyűjtésének mechanizmusát. A kata­lógus kollokációs feladatához fűződő korszakalkotó felismerések, módszerek és elméletek főbb vonula­tát fogalja össze cikkében DUDÁS (2004).
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SS A SOROLÁSI ADATOKTÓL A NÉVTÉRIC ... SSAz egységesített besorolási adatok információkat egy fókuszba gyűjtő' rendeltetéséről az ötvenes évektől kezdődően az egyes típusokra koncentrálva születtek értekezések (személynevek, pszeudoni- mák, testületi nevek, egységesített / konvencionális címek, rendszavak, Id. LUBETZKY, VERONA, DO- MANOVSZKY munkásságát és DUKE 1980). E típu­sok elméleti-funkcionális és empirikus-pragmati­kai vizsgálata folytatódott a besorolásiadat-fájlok információtechnológiával támogatott eszközeinek figyelembevételével, mint pl. a testületek regisztrá­lásának sokat vitatott elvi és alaki kérdéseiről (IFLA UBC 1980, CARPENTER 1981, GUERRINI 2003). „A mű” vs. „könyv” vagy „példány” problé­maköréről Pettee, Verona, Lubetzky, Domanov- szky már említett munkásságát követően és követ­ve további részletekbe menő vizsgálatok láttak nap­világot, ezeknek témája az egyes szerzőknél: WIL­SON (1968, 1983) Lubetzky „mű” fogalmát megerő­sítve a bibliográfiai család, a szöveg és derivációi, a 
bibliográfiai univerzum összetevői; GRAHAM (1990) a mű-pédány, mű-könyv, mű-szöveg össze­függései; FATTAHI (1996) a mű csúcsrekordja; YEE (1997) a gyakorlatban érvényben lévő kiadás­sal szemben a mű-központú regisztrálás kritériuma­inak elemzése; VELLUCCI (1998) a bibliográfiai család kapcsolatainak típusai, ezek jellemzőinek vizsgálata és számbavételének módja MARC (vala­mint online környezetben; HAGLER (1998) ’a mű5 típusú hozzáférési pont és a mű besorolásiadat-állo- 
mány létrehozásának feltételei, SMIRAGLIA- LEAZER (1999) a bibliográfiai családok generációi; LEAZER (2000) a művek változatának az ősmű-ig eredeztetett nyilvántartása, smiraglia „a mű” mint szellemi alkotás fizikai formákban megnyilvánuló szellemi tartalma, a bibliográfiai családok komple­xitásának vizsgálata, megfigyelve a szellemi tarta­lomnak a megjelenési formák generációiban vagy meghatározott kulturális közegekben végbemenő 
mutációit. „A mű” elméletének felállításával igazol­ta azt a követelményt, hogy az információkereső

(tudásszervező) rendszerek hatékony működése ér­dekében gondoskodni kell „a mű” azonosítását ke­zelő jelölőrendszerről, amely segítségével feltárha­tók a komplex információk (kismonográfiában: 
The Nature o f „The Work” 2001; cikkben: 2003).E jelölőrendszer egyben egy kontroli-rendszer fenntartását is jelenti, amelyben az entitásokat (szerzők, művek, művek kiadásai stb.) az egységesí­tett besorolási adatelemek képviselik, alakváltozata­ik és az entitásokhoz kapcsolódó más egyedek, ada­tok, tényezők komplex kapcsolatrendszert képez­nek. Az angol szakterminológiában authority cont­
rol-nek nevezik azt a mechanizmust, amelyben a keresőrendszerek hozzáférési pontjait létrehozzák, karbantartják, összekapcsolják és működtetik.A magyar szakterminológiában a besorolási ada­
tok kontrollja (ellenőrzése) kifejezéssel találkozha­tunk e mechanizmus megjelölésére, a létrejött ered­mény, produktum megnevezésére pedig a besorolá- 
siadat-fájl, besorolásiadat-állomány, besorolásia- 
dat-tár, besorolási jegyzék fogalmakkal. Felbukkan az index műszó -  ez utóbbi inkább az adatbázis ke­resést könnyítő, fizikailag elkülönített részére vo­natkozóan, prekoordinált vagy postkoordinált vál­tozatokra is használják. Jobbára a tárgyszavakra, te­zauruszokra értve a kontrollált (ellenőrzött) szótár kifejezés is kapcsolatba hozható a besorolásiadat- fájllal. A jegyzékek elsőrendű alapegységére az egy­
ségesített besorolási adat terminust használják. Az 
egységesített jelző általában elmarad, ha a besorolá­si adatokról (egységesített és utaló-tételekről) álta­lánosítva van szó és váltakozik a szabványos, szabá­
lyozott, ellenőrzött jelzős szerkezetekkel.
Besorolási adatok kontrollja

Szemléző cikkekAz authority control kérdéskörére szorítkozó első összefoglaló szemlézést 1982-ben Larry AULD írta
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SS DUDÁS ANIKÓ SSmeg főként az amerikai-kanadai szakirodalom 80 éves áttekintésével (Authority Control: an Eighty- 
Year Review). A közlemény közvetlen apropója a Library of Congress-ben kifejlesztett MARC csere- formátum besorolásiadat-rekord formátum (Autho­
rities: a M ARC Format, 1981) közzététele volt. Az „authority control” kifejezés a 80-as években a szá­mítógépes adatfeldolgozással együtt terjedt el. Auld meghatározásában „annak az adatállomány­
nak [„file”] a gondozására és fenntartására irányul, 
amelyben a tételfejek [„headings”, egységesített beso­
rolási adatok], az egységesített besorolási adatok va­
riánsformái, a referensz források és más kapcsolódó 
adatok találhatók”. Az authority control és a hozzá kapcsolódó fogalmak meghatározásai az Authori­
ties: a M ARC Format 1976-os előzetes kiadásából idézte, ez a kiadvány tekinthető kiinduló -  a meg­változott, digitális környezettel is számoló -  foga­lomalkotó forrásnak. E dokumentumban az egysé­
gesített besorolási adat [„heading”, a manuális korban: egységesített címfej] „a név, tárgy, cím, so­
rozatcím stb. jóváhagyott [egységesített, kiemelt, ki­választott, kitüntetett, normalizált, elfogadott, ellen­őrzött, szabályozott, hiteles, hitelesített, szabvá­nyos, szabványosított, „authoritative” ] alakja, 
amely hozzáférési pontként [„access point” ] szolgál 
a bibliográfiai rekordhoz”, míg a besorolási re­
kord [„authority record” ] „azt a jóváhagyott for­
mát [„authoritative form” ] tartalmazza, amelyet az 
adott intézmény a bibliográfiai rekordjaihoz kivá­
lasztott; magában foglalhatja a névváltozatokat és a 
tételfejhez más összefüggésben hozzátartozó formá­
kat valamint [. . . ] egyéb különféle információk is beírhatok.” (A magyar terminusok máig kialakulat­lanok és bizonytalanok, ezek alternatíváit vonultat­tam fel szögletes zárójelekben. Megj. és ford. D.A.) Auld hangsúlyozza, hogy a besorolási adatok 
kontollja generikus terminus, ennél régebbi és spe­cifikusabb kifejezések a név besorolási fájl, tárgyszó­

fájl és besorolási jegyzék. A besorolási adatok kont­rolljának kutatását és irodalmát négy kategóriába

csoportosította: (1) a katalogizálási szabályzatok, (2) a katalogizálói kézikönyvek (tankönyvek), (3) a besorolási adatállományok kialakítására tett kezde­ményezések valamint (4) az automatizáció hatása a besorolási adatok kontrolljának mechanizmusá­ra. Az első három csoportot képviselő tartalmak fő­ként a név besorolásiadat-állományok egy intézmé­nyen belüli kezelését, a katalogizálók munkájának könnyítését és a katalógus egységes adatkezelését, valamint funkciójának érvényesülését hivatottak biztosítani. A negyedik új korszakot is nyitó kutatá­si terület gyakorlati oldalról az osztott rendszerek technikai feltételeinek fejlesztésére, elméleti megkö­zelítésből pedig az elvileg meghatározható célokra és funkciókra terjed ki.Arlene G. TAYLOR az authority controllal kap­csolatos, a nyolcvanas években föllendülő empiri­kus kutatások, folyamatos elméleti viták rendszere­zését és összefoglalását adta közre cikkében 
(.Research and Theoretical Considerations in Autho­
rity Control, 1989).Mauro GUERRINI (2000) a kilencvenes évek legfontosabb publikációit vette számba a témakör­ből, különös tekintettel Olaszországban közreadott irodalomra, az angol nyelvű forrásirodalom olasz szakfordításait is kiemelve. Az eredeti olasz publi­kációk meghatározott -  főként történeti -  gyűjte­mény feldolgozása kapcsán készült speciális besoro- lásiadat-állományokról közreadott eredményeket tartalmaznak.
Empirikus kutatások és közlemé­
nyek

Taylor is hangsúlyozta fent említett cikkében azt, hogy az 1980-as évekig kevés, a kérdéskörében vég­zett empirikus kutatást végeztek. Az angol-ameri­kai szakmai közösségekben tett különféle kutatási felhívások hatására vizsgálat tárgyává vált a kont-
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sg A SOROLÁSI ADATOKTÓL A NÉVTÉRIC ... SSrollra fordított munka minősége, összetettsége, idő­tartama, költségei. A Library of Congress leíró kata­logizálói pl. munkaidejük felét fordították a besoro­lási adatok és rekordok létrehozására (RATHER 1982), MILLER (1979) szerint a név/cím besorolási rekord darabonként 1,25$, DICKSON-ZADNER (1989), NACO tagkönyvtárak között végzett felmé­résében pedig a névrekord átlagosan 14,67$ -  a szélső értékek 3,15 és 63$ - ,  míg egy nem NACO- authority rekord átlagos ára az előzőnek kb. a fele. TILLETT (2001) kijelentése szerint ez a munka napjainkban is az eredeti katalogizálás legdrágább összetevője. A besorolási rekord és az authority rendszerbe való bekapcsolása tehát jelentős költség- ráfordítást és magasan szakképzett humán erőfor­rást igényel, a közös adattár készítése esetén a munka még drágább, ennek oka az, hogy a közös állományba szánt adattartalmak kidolgozására a ka­talogizálók több kutatómunkát fordítanak, mint a csak „saját használatra” készített besorolási rekor­dok esetében, az osztott rendszerben már meglévő adatokat pedig nagyobb figyelemmel revizionálják.A besorolási adatokkal kapcsolatos kutatás irá­nyát alapvetően Elaine SVENONIUS (1981) felhívá­sa szabta meg, amely kiterjedt az ellenőrzés szüksé­gességére, a hatékony adatállomány-kezelés meg­tervezésére, a hozzáférést biztosító kapcsolatok, a bibliográfiai és besorolási adatok számítógépes tá­rolásának és a fájlok összekapcsolásának kérdései­re. Cikkek sorozatai vizsgálták többek között az egységesen kiemelt névformák elvének érvényesülé­sét a katalógusokban (CHAIN 1983), a címoldalon lévő névalakok és az egységesített formák közötti megfelelés, illetve variálódás arányait (TAYLOR 1984, SHORE 1984, FULLER 1989), a levéltárak nyilvántartásaiban vezetett névanyaggal való hason­latosságokat (MATTERS 1990), a keresés hatékony­ságát csökkentő tényezők és hibaforrások, mint pl. a tipográfiai hibák típusai (bibliográfiát is közölve BEALL 2004), a száz évvel azelőtt megírt tételeken lévő besorolási adatok elektronikus adatbázisba

konvertálásának problémáit (BURGER 1982, BEAUMONT -  COX 1999). TILLETT (1989) cikk­ben tette közzé javaslatát a nevekhez fűződő kap­csolatok taxonómiájáról, STRUNK (1991) egy, a „problémás” személynévanyagra irányuló bibliog­ráfiai mintavétel vizsgálatának eredményeit közöl­te. CARLYL (1996) az online katalógusok képessé­gét vizsgálta meg a szerzők műveinek egybegyűjté­sére és ugyanazon művek különféle kiadásainak kollokációjára, kevés pozitívumra jutva. AYRES (2001) esettanulmányban konstatálta: az authority control egyszerűen nem működik. Az OPAC megje­lenítési képességeit vizsgálva találta úgy, hogy a fel­használó sokszor nem jutott kellő találathoz az el­hanyagolt utalózás vagy a katalogizálás túl komp­lex szabályozása miatt; a közös keresőfelületek pro­tokolljai nem támogatják a keresést az utalók kö­zött; a nagy találati halmazok rendszerezésére a je­lenlegi felhasználói felületek nem alkalmasak; de sokszor csak a nem egységesített névalakok miatt csorbul a keresés biztonsága.A kilencvenes években a nemzetközi folyóiratok­ban erősödő hangsúllyal kapott helyet a besorolási- adat-állományok többnyelvűsége a tulajdonnévi be­sorolási adatok kapcsán is (MURTOMA -  GRIEG 1994), egy-egy nyelvterület problematikája, a keleti és más írásrendszerű rendszavak jellegzetességei­nek ismertetése: a kiemelt tételfej nélküli címleírás ősi hagyománya és technikája, a transzliteráció problémái, a keleti nevek írásmódja, módszertani útmutatók a nemzeti gyakorlatnak megfelelő szab­ványos névalakokról (többek között: MARKIW 1984 -  szláv; MARUYAMA 1986, TAKAWASHI 2002 -  japán; LAU-WANG 1991, TAO -  COLE 1990, LIU -  SHEN 2002 kínai; PIL-MO -  DONG-GEUN 1990 -  koreai; ASHOOR 1989, HOUISSA 1991 -  arab; VERNON 1991 -  héber SOLTANI 2002 -  iráni, GUPTA 1991 -  etióp, MUTULA 2002 -  Afrika.)A folyóiratcikkek egy csoportja egy adott állo­mányra vonatkozó megoldásról vagy problémáról
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SS DUDÁS ANIKÓ SSszámolt be (pl. BISHOP 1950, BUCHINSKI -  NEWMAN -  DULL 1976; RINN 1994, 1995; BYRUM 2003).
A besorolási adatok kontrollja - elmé­
leti és módszertani megközelítésekAULD megfigyelte, hogy Cuttertól az AACR2-ig valamennyi szabályzat rendelkezik a kiválasztott címfej alakjáról és az utalók használatáról, de egyik sem foglalkozik a névformák és változataik számba­vételéről, karbantartásáról, a változások követésé­ről. Az általa ismertetett amerikai kézikönyvek a be­sorolási adatok kontrolljának szükségességét han­goztatták, többféle érveléssel: a negyvenes-ötvenes évekre jellemző szemléletben az efféle munka irán­ti elvárás elsősorban a katalogizáló munkájának, „kényelmének” szolgálata, azért, hogy a katalógus- cédulákra feljegyzett, rendszóul is használt névfor­mákat és az utalókat követhesse; másfelől, hogy el­lenőrizhető legyen a névmegállapítások pontossága és az egységes névkezelés. A hatvanas években az utalók számontartását, a katalógustétel-fejek egysé­gességét, a munkafázisok ismétlődésének elkerülé­sét látták elsősorban e tevékenység központjában, de megjelent az egységes névalakkal összegyűjtött információk feladatának tudatos célkitűzése is.Az adatbázisok jellemvonásai fölerősítették a ma­nuális katalógusok szerkesztése kapcsán még az öt­venes években fölmerülő elvi álláspontváltozást. A bibliográfiai fájltól elkülönült a besorolási adatfájl. Míg a manuális katalógusszerkezet egyben az adat­tárolás struktúráját és kapcsolathálóját is megszab­ta, addig a számítógépes rendszerekben az adattá­rolás elkülönült az adatmegjelenítéstől. Az auto- matizáció adatkezelési technikája gyökeresen átala­kította a katalógust, s ez a hagyományos, betűren­des megjelenítésmódtól való elrugaszkodás lehető­ségeinek mérlegeléséhez vezetett (MALINCONICO 1979, BREGZIS 1979). BREGZIS (1982) a katalógus szerkezetének kapcsolat-technikáját elemezve, a ka­

talógusra általában jellemző összefűző jelleget -  Cutter nyomán, aki eredendően a szótárkatalógus általánosabb és specifikusabb tárgyszavait össze­kapcsoló jellegére alkalmazta ezt a kifejezést -  
szündetikusnak nevezte, a görög cruvdsiv -  egyesí­teni, valamit valamivel összekapcsolni szó alapján. Történetileg kétféle összekapcsolási módszert kü­lönböztetett meg: a leírás elvű indirekt, és az egysé­gesített „címtételfejek” direkt módszerét. A „le­író” (bibliográfiai leírás) és a „fej” (besorolási adat) elkülönülésének okát a leíró funkció és a hozzáfé­rés funkciójának izolálódásában látta. Fizikailag is különálló állományba szerveződve a két adattörzs kezelése és jellege más-más követelmények szerint alakul. A manuális korszakban a bibliográfiai leírá­sok fix betűrendi helyre, előre determináltan rende­ződtek egyetlen tételsorba, a számítógép ezzel szemben számos más elrendezést prezentálhat, a kapcsolatok többféle megjelenítésére is képes.A digitális alkalmazások megjelenésével a besoro­lási adatok normálásának jelentősége megnőtt, a vele kapcsolatos eljárás több szempontból is meg­változott. Robert H. BURGER: Authority Work (1985) c. kötetében a besorolási adatokhoz és a be­lőlük képződő adatállományokhoz kötődő komp­lex, humán és gépi erőforrások együttesében vég­zett munkafolyamatokat vette számba, megadva a fogalmak újszerű definícióját. Kulcsfontosságú összetevőkként nevezte meg a besorolási rekordok létrehozását, a kiemelt névelemek egységesítését egyazon adatbázison belül, az authority controlhoz szükséges tényezőket, az adatelemek közötti megfe­lelő kapcsolatok megadását, az adatfájlba szerve­zést, az információs kapcsolatok megadását a bibli­ográfiai leírást tartalmazó törzshöz valamint az adatfájl gépi karbantartását és működtetését. Burger könyve az első átfogó elméleti monográfia, amely a besorolási adatok létrehozásától azok integ­rált információs rendszerben való működéséig vala­mennyi összetevőre kiterjed.
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se A SOROLÁSI ADATOKTÓL A NÉVTÉRIG ... SSTovábbi két monografikus mű, a komparatív ta­nulmányok között már említett BEAUDIQUEZ - BOURDON (Management and Use of Name 
Authority Files, 1991) valamint az önálló BOUR- DON-kötet (1993), a nemzetközi együttműködés megvalósításával kapcsolatos problémákat analizál­ta, és taglalta egy nemzetközi besorolásiadat-rend- szer létrejöttének feltételeit.Jelentős megemlítenünk néhány olyan konferen­ciát, amely a besorolási adatok problémakörének elméleti és gyakorlati, globális és lokális kérdései­vel foglalkozott.-  Whafs in a Name? : Control of Catalogue Re­cords through Automated Authority Files, Otta­wa 1977, Vancouver 1978. Az első gépesített authority alrendszerek (Library of Congress, Na­tional Library of Canada), az első hálózati mun­kával épített besorolásiadat-rendszerek tapaszta­latait ismertető tanácskozás.-  Authority Control: the Key to Tomorrow’s Ca­talog, 1979, Atlantic Sity, New Jersey, USA (rend. ALA, LITA). Az előadók (többek között MALINCONICO, BREGZIS, MILLER, 1982) a hozzáférési pontok létrehozásának, kontrolljá­nak, fizikailag elkülönülő adatfájlba szervezésé­nek szükségességét hangoztatták, hangsúlyozták jövőbeli jelentőségüket, vizsgálták működésük és funkcionálásuk körülményeit az adatbázis­ban, különös tekintettel a számítógépes hálózati kommunikációs lehetőségekre.-  Authority Control in the 21st Century, 1996, Dub­lin, Ohio, USA (rend. OCLC). Az osztott rendsze­rek tapasztalatairól szóló beszámolókon kívül a szemléletvált ás szükségességét hangoztatták. Az egységesített adat kontrollja helyett (authority 

control) a hozzáférési kontrollt (access control) javasolt, az entitás neve (mint íráskép) ugyanis 
nem alkalmas az egyedi azonosító (mint norma- lizált kód) funkciójának ellátására (TILLETT 1996), ezt a feladatot az ISADN azonosító-rend­szer vállalhatná át. A már meglévő, egyszer vala­hol előállított rekordok „újrahasznosítható”

adatelemeinek köre és értéke átvevőktől függő­en variálódhat (WILLER 1996). A konferencián ismertető hangzott el a német szabályzat (RAK) szerint készülő besorolásiadat-állományokról (MÜNNICH 1996).-  Principles and Future Development o f A A CR , 1997, Toronto, Ontario, Canada (rend. ALA). Az AACR az angol nyelvterület egészén és azon kívül több mint húsz országban alkalmazott ka­talogizálási szabályzat, kétségkívül nagy befo­lyást gyakorol a nemzetközi szabványosítás egész folyamatára. A konferencia az angol-ame­rikai szabályzat vizsgálatára, a jövőt meghatáro­zó irányvonalak kijelölésével foglalkozott, előtér­be kerültek a hagyományos katalogizálási szem­lélet megújításának kérdései, az új környezet­ben, az online katalógusra érvényes funkciók meghatározása, a bibliográfiai entitások kolloká- ciójának feladata az egységesített név- és címele­mek segítségével (FATTAHI, HAGLER, VEL- LUCCI, YEE, 1998).-  International Conference Authority Control: De­
finitions and International Experiences, 2003, Fi­renze, Olaszország (rend. Universitä di Firenze et al.). A tanácskozás előadásai a történeti- és je­len törekvéseit prezentáló teoretikus beszámo­lóktól (BORBINHA, BUIZZA, GORMAN, PAT­TON, PLASSARD, TILLETT, 2003) a könyvtári területeken kívül eső kiadói és kereskedelmi szférákig a témát változatos megközelítésből tár­gyalták. Az egyes, korábban már nagy publici­tást nyert besorolásiadat-fájlok és projektek stá­tuszbeszámolóin kívül (NACO, CERL Thesau­rus, EDIT 16, FRANAR, LEAF, PND) kevésbé is­mert vagy újonnan indult projektek bemutatása is helyt kapott (COFAR, CORELI, az AFNOR könyvtárakat, múzeumokat, levéltárakat összefo­gó projektje, keleti nevek, ókori állam-, középko­ri latin nevek, ACOLIT -  egyházi személyek és testületek, levéltári anyaghoz kötődő névanyag stb.)
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SS DUDÁS ANIKÓ SS

Besorolásiadat-állományok

Az elméleti irodalom manuális besorolásia- 
dat-fájlnak tekint -  elvonatkoztatott értelemben -  minden olyan katalógust, bibliográfiát vagy más referensz művet, amelyben az azonos írásképű kü­lönböző' szerzőket megkülönböztető' elemmel egye- diesítik és megfelelő' minó'ségű utaló- és hivatkozá­si rendszert használnak. A besorolási adatok ellen­
őrzése manuális katalógus esetében akkor valósul meg, ha az olvasói és más katalógusokban (pl. szol­gálati) lerakott egységesített címfej pontos másáról és a lerakott utalókról külön nyilvántartás, külön katalógus készül, névváltozás vagy bármilyen vál­toztatás esetén párhuzamosan, egyik és másik he­lyen is regisztrálják a módosításokat. A számítógé­pes információs rendszerekben a besorolásiadat­fájl olyan adatállomány, amely folyamatosan bővít­hető és változtatható, a módosítások valamint az entitásokat jellemző kapcsolatok változásai dinami­kusan, az egész adatállományra kiterjedően érvé­nyesíthetők.BOURDON (1993) a besorolásiadat-fájlokkal kap­csolatban éles határt vont az elképzelések és megva­lósulásaik között. Az elsőt az elméleti cikkek és a katalogizálási szabályok tartalmazzák, a másodikat az elképzelések gyakorlati megvalósulásai, az adat- állományok -  az authority file-ok képviselik.A számítógépes korszakot megelőzően csak a na­gyobb, központi adatszolgáltatást is végző könyvtá­rakban vezettek önálló fájlt, ezek természetesen csak belső, intézményi használatban voltak elérhe­tők. A Library of Congress szolgálati katalógusá­ban 2,5-3 millióra becsülték a személyi adatokat rögzítő cédulák számát. 1971-ben indultak meg ugyanitt a számítógépes név-authority szerkezet ki­dolgozásának munkálatai, az évtized közepén szá­mítógéppel állították elő intézményi használatra a név-cédulákat, a terjesztésre szánt Name Headings 

with References Catalog kiadványt, és az online

adatbevitel feltételeit is megteremtették. Az 1980-as évek elején a névanyag retrospektív feldol­gozása indult meg, az online keresést az OCLC háló­zatán is lehetővé tették (RATHER 1978, ANDRE 1982).Az online környezet a besorolásiadat-állományok gondozását, kezelését is forradalmasította. Az önál­ló besorolási rekordok által könnyűszerrel ellen­őrizhetővé vált az egységesített és utalóként szolgá­ló adatelemek szerepeltetése az intézményi kataló­gusokban. Az új információs technológia ugyanak­kor az osztott katalogizálás előtt is tág teret nyitott. Több projekt vette kezdetét az osztott rendszerű online besorolásiadat-fájlok és közös adatkezelé­sük lehetőségeinek kutatására.A centrális modellen alapuló legnagyobb külföldi fájl amerikai programként indult, ma már nemzet­közi állománnyá fejlődött -  ez a NACO  ("National Coordinated Cataloguing Operation, később: Name Authority Cooperative of the Program for Coope­rative Cataloguing, 1976-tól). A holland kezdemé­nyezésű PICA Network (Project for Integrated Catalogue Automation, 1980-tól épült név autho­rity file) a dokumentációs szolgáltatások együttmű­ködésére tervezett flexibilis adattár, mára belga, né­met, svájci tagok közös hálózata. Az információs rendszerek átjárhatóságát kutatta a CoBRA -  
AUTHOR  projekt (Computerised Bibliographic Record Actions, 1995-1998), amely az Európai Kö­zösség támogatásával, öt európai nemzeti könyvtár (belga, brit, francia, portugál és spanyol) besorolá­si adatainak cseréjére és integrált keresésére kifej­lesztett prototípus volt. A könyvnyomtatás kézi kor­szakának adatbázisában (Hand Press Book Database, HPB) az egyes országokból érkező hozzá­férési pontként megadott, ugyanazon egyedet jelö­lő névvariánsok elvileg egyenrangúak, közülük vi­szont egy, a betűrendes indexben elsőként szereplő egység képezi a technikai gyűjtőpontot. A MALVINÉ (Manuscripts and Letters via Integrated Networks in Europe, 1998-2000) a kéziratok közös
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88 A SOROLÁSI ADATOKTÓL A NÉVTÉRIC ... 88kereshetőségét, a LEAF (Linking and Exploring Authority Files, 2001-2004) projekt pedig a besoro­lási rekordok különböző felhasználását, a kulturá­lis különbségek átjárhatóságát tűzte ki célul. Pro­jektismertetőben szerezhettünk hírt az LC, OCLC és Deutsche Bibliothek nemzetközi virtuális adattá­ráról (VIAF).Elfogadott alapelwé vált az az álláspont, hogy a nemzeti bibliográfiák a leghitelesebb forrásai a ha­táskörükbe tartozó dokumentumokról előállított in­formációknak, így a szerző és címadatok morfológi­ai kérdésében is az adott nemzeti bibliográfia a mérvadó (ANDERSON 1974). A kilencvenes évek második felétől egyre több nemzeti könyvtár tette szabadon hozzáférhetővé a katalógusához (nemzeti bibliográfiához) szervesen kötődő vagy attól elkülö­nített, önálló adatállományt képező besorolásia- dat-jegyzékét. A hozzáféréssel kapcsolatos informá­ciókat az IFLANET -  webszolgáltatás, valamint az Európai Nemzeti Könyvtárak Konferenciájának hi­vatalos portálján (GABRIEL, Conference of Euro­pean National Librarians, CENL) tették közzé1.
A besorolási adatok kontrollját segítő 
információforrásokA besorolási adatok ellenőrzött jegyzékeinek fenn­tartásához nélkülözhetetlenek a különféle már meg­
lévő források, referensz adattárak. Ezek típusai: (a) a hagyományos lexikonok, enciklopédiák, biográfi­ai kiadványok, (b) az előzők adatait összesítő inde­xek, (c) kifejezetten könyvtári névírásra készített segédkönyvek (vagy más médiumokon közreadott megfelelőik), (d) a dokumentációs feldolgozó mun­ka termékeként létrejövő, folyamatosan bővülő, vál­tozó és változtatható besorolásiadat-állományok.

Az első két típusba sorolt kiadványok a besorolá­si adatok írásképének megformálásához, az egyedi- esítő és egyértelműen azonosító adatelemek megál­lapításához nélkülözhetetlenek, ám nem mindig azonosak a dokumentációs leírási szabályzatokban előírt névformálási követelményekkel. Különösen nagy az eltérés az ókori, középkori, humanista, val­lási nevek, a nem latin írásrendszerű szignifikán­sok tekintetében, még a különféle referensz művek között is. A közléseket ugyanis koronként, nyelven­ként, kultúránként, az ismeretközlés színvonalától és stílusától függően más-más nyelvhasználati és helyesírási norma határozza meg. A sokféleség ki­küszöbölése, a nagyobb fokú konzisztencia megte­remtése iránti igény tette szükségessé a könyvtári­dokumentációs névírás normáit szem előtt tartó se­gédanyagok kiadását.A lexikonokról, enciklopédiákról és egyéb fakto- grafikus, valamint a kisebb-nagyobb tercier forrá­sokról, amelyek egyike pl. az Index bio-bibliographi- 
cus notorum hominum (IBN) mammutsorozat, az általános- és szaktájékoztatási kézikönyvek szolgál­hatnak útmutatóként. Az újabb, nagyvolumenű vál­lalkozások közül említésre méltó a K. G. SAUR ki­adó vüágméretű adatbázis-monstrumának, a World Biographical Index internet-szolgáltatása -  
World Biographical Information System elnevezés­sel (WBISO, 2004-től), amelyben Czvittinger Dávid Specimen Hungáriáé-jától az újabb kiadású soroza­tokig több mint 140 magyar életrajzi segédforrás anyaga is ömlesztve van. Az index névmutatója nem normalizált: a névformák közlése tükrözi az eredendő kiadványban közölt formát, ugyanazon személy a kiadó országtól, a kiadvány nyelvétől és idejétől függően többféle formában is előfordulhat, a különféle névalakok között nincs kapcsolat. A ha­sonló források faktografikus tényanyaguk miatt je­

1 Online hozzáférés:GABRIEL: http://www.kb.nl/gabriel/index.htmlIFLANET: http://www.ifla.Org/VI/2/p2/national-libraries.htm
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SS DUDÁS ANIKÓ SSlentősek a személyek, művek azonosításakor, de a könyvtári névírást meghatározó specifikus szabá­lyozások és az információkereső rendszerek kollo- kációs funkcióiból adódó követelmények miatt nem szolgálhatnak minden esetben elsődlegesen használható forrásként a névalakok kitüntetett for­májának megállapításához.A feldolgozó munkát közvetlenül segítő segédesz­közöknek, egy adott dokumentációs szabvány sze­rint készült speciális referensz művek, besorolásia- dat-állományok valamint az ezek kialakítását segí­tő útmutatók, segédletek tekinthetők.Ilyen igények szem előtt tartásával, a Párizsban elfogadott irányelvek gyakorlatba való átültetésé­nek megkönnyítése céljából, az IFLA segédanyago­kat és tanulmányokat tett közzé.Az IFLA kiadványok egy csoportja segédforrás­ként a besorolási adatok ellenőrzött formájának egységes megformálásához készült. Ezek sorában található a személynevek, testületek, igazgatási szervek nevei, a liturgikus művek és a klasszikus anonim művek címeinek normalizálásához használ­ható adattárak, közülük kettőnek magyar honosítá­sa is megjelent: Names of persons : national usages 
for entry in catalogues (legutóbbi kiad. 4., 1996, ma­gyar változat a 3. kiad. alapján: A személyek neve 
mint a katalógusok besorolási adata az egyes nemze­
tek gyakorlatában, 1984, 1986); Form and structure 
of corporate headings (1980, 2. kiad.: Structures of 
corporate name headings, 2001), VERONA, Eva: 
Corporate headings : their use in library catalogues and national bibliographies (1975), Anonymous 
classics : a list of uniform headings for European literatures (1978), List o f uniform titles for litur­
gical works of the Latin rites of the catholic church (2.ed., 1981, magyarul ugyanez a kiad. alapján: A 
római katolikus egyház latin szertartású liturgikus 
művei egységesített címeinek jegyzéke, 1983, 1986), 
Names of states : an authority list of language forms for catalogue entries (1981), List of uniform

headings for higher legislative and ministerial 
bodies in European countries (2. kiad. 1979).Az IFLA-kiadványok másik csoportja a könyvtári automatizált rendszerek szabványosítására irányu­ló kutatások eredményei alapján közzétett ajánlá­sok. Egyik ilyen jelentős kiadvány az International Authority File System munkacsoport összeállítása, a GARE (1984, később GARR 2001), amely a beso­rolási rekordok (egységesített forma és utalói) tar­talmára vonatkozóan nyújt ajánlást a személyne­vekre, testületekre -  beleértve a konferenciákat, te­rületi igazgatási szerveket is, valamint a klasszikus anonim művek egységesített címeit is. Nem ad spe­cifikus utasításokat a besorolási adatok szerkezeté­re vonatkozóan, ezeket a nemzeti szabályzatok ha­táskörében hagyja.Az egyes nemzeti bibliográfiák besorolásiadat- jegyzékei elsődleges segédforrások az authority munkában. Az úttörő kezdeményezések kezdetben előfizetett szolgáltatás útján vagy osztott rendszer­ben, a tagkönyvtárak zárt körében voltak használ­hatók (mágneses, optikai hordozón vagy hálózat­ban). Az IFLA UBCIM felhívása az állományok in­terneten való közzétételére, az információtartal­mak szabad sugárzása, nem maradt eredménytele­nül. Olvashatóvá vált a különálló állományban épü­lő Library of Congress Authorities, a francia Auto- rités BNF és a német Personennamendatei; integ­rált katalógus részeként a British Library -  Integ­rated Catalogue böngészhető indexében, ahol meg­különböztethetők a LC-ből átvett és a BL-besoro- lási rekordok, és számos más példát is említhetünk világszerte, távolabbi és közelebbi országokban. Csak egy közülük a horvát közös katalogizálási pro­jekt szerves részeként épülő croatus szerzők és más nevek részletes rekordja a CROLIST könyv­tár-informatikai rendszerben. A speciális adatbázis részeként szerkesztett besorolási állományok közül kiemelkedik az EDIT 16 (Censimento déllé edizioni italiane del XVI secolo) név-törzse, amely a máshol szokásos azonosításhoz és megkülönböztetéshez
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SS A SOROLÁSI ADATOKTÓL A NÉVTÉRIG ... SSszükséges elemeken valamint a névváltozatok elő­fordulásainak számontartásán kívül a szekunder irodalmi hivatkozásokat is összegyűjti.
Történeti és egyházi nevek besorolási 
adatai, egységesítési segédletek - kül­
földi példákA történelmi idők kéziratos és nyomtatott forrá­saiban föllelhető névadatok variálódásán kívül sok főfájást okoztak mindenkoron a pszeudonimák és az anonimuszok. TAYLOR -  MOSCHER (1951) mo­nográfiája egyedülállóan tárta fel a hajdani bibliog­ráfus-filológusok klasszikus idők óta szüntelenül megnyilvánuló törekvését segédlisták, lexikonok összeállítására, hogy megkönnyítsék a homonimák megkülönböztetését, a latinizált nevek írását, lelep­lezzék a pszeudográfusokat, felfedjék a pszeudo- nim és anonim szerzőket. E „bosszantó bibliográfi­ai probléma” az ókortól szüntelenül kísérti az em­beriség különféle emlékeit számbavevő scriptoro- kat, a bibliotékák fennállása óta állandóan jelen van és kutatás tárgyát képezik.A történeti nevek -  ókori klasszikusok és közép­kori írók a latin, görög és más keleti kultúrában, a vallási nevek -  egyházatyák, szentek, pápák, más vallásos személyek írásmódjáról az egyes nemzeti szabályzatok eltérően és sajátosan rendelkeznek. A különbségeket részben feltárták a már eddig emlí­tett összehasonlító tanulmányok. A témakör szak­avatott kutatója, GUERRINI (1999) folyóirat-tanul­mányban hasonlította össze a Párizsi Alapelveket az olasz (RICA), az angol-amerikai (AACR2), a né­met (RAK) a spanyol (RC) és a francia (AFNOR) szabványokkal az ókori görög és latin, valamint az ókori Kelet, Közép-Kelet, a humanisták és a pápák neveinek pontjaiban, megfogalmazva a RICA latinizálási tendenciájának kritikáját is, elsőbbséget ajánlva a katalógus nyelvén (az olasz szabályzat ese­tében ez az olasz) megadott névalaknak. Egy koráb­bi tanulmányában GUERRINI (1995) a katolikus

egyházhoz és történetéhez kapcsolódó testületi és igazgatási szervek elnevezései valamint a vallási ne­vekhez kötődően vizsgált meg nyolc különféle bibli­ográfiai forrást, illetve besorolási jegyzéket. Megál­lapította, hogy az előírások rendkívül változatos névalakokat eredményeztek, a vallási személyek ne­veinek morfológiájára vonatkozó alapelv sem egysé­ges, a szabályok hol anagrafikus, hol speciális név­formálási módszert alkalmaznak.A retrospektív konverzió megindulásával az egyes országokban több, a történeti névanyag kont­rollált formában való feldolgozását és az egyházi, vallási névállomány kialakítását célzó projekt in­dult. A francia nemzeti könyvtárban a CORELI (Collectives Religieuses) program keretében a kü­lönféle történeti katalógusok digitalizálási munkája során a franciaországi és nemzetközi egyházi testü­letekről (egyházmegyék és -községek, szerzetesren­dek, kongregációk stb.) készülnek folyamatosan névrekordok, a nagyobb egyházi gyűjteménnyel rendelkező könyvtárak együttműködésével. A CO- FAR (Collectivités Officielles Francises d’Ancien Régime) Franciaország államigazgatási szerveinek corpusába illesztve dolgozta fel a nemzeti történel­mi igazgatási testületek névanyagát. Mindkét mun­katerület anyaga a BNF authority állományba integ­rálódott (BODDAERT 2003).A középkori irodalomhoz kapcsolódó névadatok kezelésének komplexitását elemzi tanulmányában GAMBERINI -  DONÁTI (2003). Az összetettséget a hosszú -  ezer évre kiterjedő időszak, a kéziratos­ság korában nem megállapodott lingvisztikái ténye­zők, a kiadatlan források sokasága, a már feldolgo­zott adattárakban a változatos adatformák, a pszeudonim szerzők gyakorisága okozza; a közép­kori filológia gyors fejlődése pedig a korábbi segéd­források gyors elavulását idézi elő. A szerzők ismer­tetik a Biblioteca di Cultura Medievale besorolási jegyzékre vonatkozó elvi és módszertani jellemző­ket.
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se DUDÁS ANIKÓ seA történeti anyagot feltáró kezdeményezések so­rába tartozik SANSÖ (2003) névjegyzék-tervezete a történeti itáliai államigazgatási területek megneve­zéseivel, amely kéziratok, ősnyomtatványok, XVI- XVIII századi nyomtatványok alapján a területi vál­tozások, a hivatalos elnevezések és a névvariánsok feldolgozásával készült. Kihangsúlyozta, ez a mun­ka magas szintű könyvtártudományi, információ­technológiai és szakmai -  történészi, jogtörténeti -  felkészültséget igényelt. Tegyük hozzá: e megállapí­tás érvényessége valamennyi, hasonló jellegű corpus összeállítására kiterjeszthető'.Az Olasz Egyházi Könyvtárosok Egyesülete (Asso- ciazione dei bibliotecari ecclesiastici italiani, ABEI) több évig tartó vállalkozásában a katolikus egyház­zal kapcsolatos besorolási jegyzéket adott közre há­rom kötetben (ACOLIT : autori cattolici e opere 
liturgiche : una lista di autoritär diretto da Mauro GUERRINI, 1999-2004). A RICA módszerével meg­formált címszavak a korábbi Guerrini-kritikákban megfogalmazott álláspontok és más neves szakér­tők véleményének szem előtt tartásával készültek. A kötetek tartalmazzák a Biblia és könyveinek kon­vencionális címeit, beleértve a vallási felekezetek kánonjait is; a katolikus egyház intézményeit (a Szentszék intézményei, tanácsok, bizottságok); a Pápai Állam és a Vatikánváros hivatalai, igazgatási szerveinek neveit; valamennyi pápa és ellenpápa nevét; a vallási közösségek, intézmények, férfi (kle­rikus és világi) és női kongregációk, rendek elneve­zését; a monasztikus szerzetesrendek, szabályozott kanonokok, egyéb rendek, kongregációk, társulá­sok, világi közösségek, a keresztény élettel és a ke­reszténység kialakulásával kapcsolatos írók (egy­házatyák, szentek, teológusok) egységesített név­alakját, az ismert szerzőjű és anonim művek sztenderdizált címeit. A jegyzék egyaránt számbaveszi a mai és a történelmi idők adatait -  a katolikus egyház 2000 éves történetében előforduló intézményeket, személyeket, műveket.

Az ACOLIT szerkesztésénél alapműként feltünte­tett további két jelentős, nyomtatott formában is ki­adott referensz művet nem hagyhatunk ki összefog­lalónkból. A Bayerische Staatsbibliothek a filológiai forráskiadások és szaklexikonok anyagának összesí­tésével adta közre: (a) Personennamen der Antike : 
PAN  (1993), 4039 bibliai, ókori görög és latin sze­mély nevét 17746 variánssal; (b) Personennamen 
des Mittelalters : PMA (2., bőv. kiad., 2000), amely 13000 középkori személy szócikkét tartalmazza. A kiadványok de facto a RAK szabályzataként jelen­tek meg, anyaguk a PND adatbázisba integrálódtak a kelet-európai és keleti személyek alrendszerrel együtt (MÜNNICH 2001). A német szabályzatban az ókori görög nevek egységesített alakja a latin for­ma, a PAN ezért nem tartalmazza az eredeti görög írásjegyű formákat.Vittorio VOLPI Dizionario déllé opere classiche. 
1-3. vol. (DOC, 1994) feldolgozza az ókori klassziku­sok, középkori szerzők nyugati és bizánci kultúr­körbe sorolható adatait. A kiemelt névalak ebben az olasz szabályok szerint kialakított forma, a név­cikk további felépítése: hivatkozások primer és sze­kunder forrásokra; névváltozatok; eredeti írásmód­dal közölt név; művek egységesített címe az elter­jedtebb változatban, a címek közlése eredeti írás­móddal. Szűkebb területi lefedettségű, mint a né­met PAN és PMA kiadvány.
Metaadat-sémák, technológiák

A Library of Congress-ben kifejlesztett MARC adatszerkezet (ISO 2709) a hetvenes években nem­zetközivé fejlődött (McCALLUM 2002). A MARC mező -  almező -  indikátor struktúráját a különféle országok a saját igényeiknek megfelelően adaptál­ták és alakították ki a saját nemzeti MARC formátu­maikat (Aus-, CAN- UK-, Inter- SWE-, FIN-, HUNMARC stb.). Az adatstruktúrák fejlesztésével
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SS A SOROLÁSI ADATOKTÓL A NÉVTÉRIG ... SSa nem könyv dokumentumok adatfelvételét is lehe­tővé tették -  mint pl. a levéltári anyagok (WEBER 1990) vagy a számítógépes dokumentumok számá­ra bevezetett Elektronikus hely és hozzáférés elne­vezésű speciális adatmezővel, amelyben a könytári gyűjteményen kívül lévő online forrásokhoz vezető kapcsolatok adhatók meg.Az LC a besorolási adatokra kifejlesztette a MARC Authority szerkezetet (Authorities, a MARC format 1981, később MARC 21 AUTHORITY 1999), a nemzetközi adatcsere céljaira pedig az IFLA közreadásában készült el a UNIMARC/ 
Authorities (1991, 2. kiad: Unimarc Manual 
Authorities, 2001) formátum. A rekordszerkezet a GARE tartalmi felépítését követte kiegészítve a szükséges MARC szerkezet- és tartalomjelölő ele­mekkel (rekordjelölők, indikátorok, almezők hívó­jelei).Az elektronikus szövegek tömeges megjelenése újabb problémák elé állította a dokumentumokat számbavevő, a visszakeresést biztosító információs ‘ rendszerek tervezőit. A hálózati források számbavé­telére az elektronikus szövegekben alkalmazott jelö­lőnyelveknek megfelelő metaadat-sémák és techno­lógiák jelentek meg. Az internet források katalogi­zálásának projektjei során számos alternatív megol­dás született a bibliográfiai információk, köztük a kereséshez nélkülözhetetlen besorolási adatok jelö­lésére. Több tanulmány foglalkozik ezek egymás közötti és a könyvtári szoftverekben alkalmazott MARC adatszerkezet megfeleltetésével, a funkcioná­lis működés kérdéseivel (PALOWITZ -  HORO­WITZ, 1996; ANDERSEN 2004, COYLE 2004). HOPKINSON (1998) a különféle adatszerkezetek és jelölőnyelvvel meghatározott sémák átjárhatóságát kutatta, DAY a Dublin Core és a UNIMARC megfe­leltetésének sémáját dolgozta ki, GRANATA az XML -  FRBR leképezés kísérleti eredményeit érté­keli (2003). GREENBERG (2003) a metaadatokkal kapcsolatos kutatási trendeket foglalja össze, e tö­rekvések célja a rendszerek közötti átjárhatóság és

azok logikai összekapcsolása, a metaadat-elemek szemantikai leképezése a metaadat séma-specifiká- ciókban, a leíró adatelemek tipizálása, autentizálá- sa. Eredményként említhető a MARC21 formátum és más metaadat-sémák XML konverziója (MARC 21 XML Schema) vagy az Open Archives Initiative metaadatgyűjtő protokollja (OAI 2004; FÜLÖP -  KOVÁCS -  MICSIK 2004).Barbara TILLETT (2001) nemzetközi virtuális be- sorolásiadat-jegyzék gondolatát vetette fel, olyan megoldást javasolt, amellyel egyrészt a könyvtárak­ban vezetett jegyzékek internet alkalmazásával más területek számára is hasznosíthatókká válhatnak (kiadói, copyright és jogkezelői szervezetek, múzeu­mok, levéltárak), másrészt, a besorolási rekord­íráshoz végzett kutatómunka eredményei közös tu­dáskincset képezhetnek. Koncepciójában szerepel az is, hogy az újabb metaadat-sémák és technológi­ák (OAI, Z.39.50 protokoll) bevonásával a felhasz­náló szempontjából hasznos, igényéhez igazodó megjelenítési módokra van szükség; ugyanakkor a háttérben hatékony keresési technológia léphet élet­be, amely javíthatja a webszolháltatásokat. LÁM (2002) az elképzeléshez kapcsolódóan egy, a globá­lis névjegyzék XML technológián alapuló, az entitá­sok többféle írásrendszerű változatát is kezelni ké­pes kísérletről számol be. BORBINHA (2003) az in­formációs társadalomban jelentkező új paradig­mák közé, a metaadatok világába helyezi az authority control fogalmát, modellezi a metaadato- kat különféle nézetekből (fogalmi, kontextuális, szolgáltatások / interfészek és technológia). Szerin­te a metaadatok morfológiai heterogenitása e mo­dellben és a különböző forráshelyek adatait kezelő kezdeményezésekben (EAC, Ecoded Archiving Context, LEAF, MALVINÉ stb.) áthidalható problé­ma.
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SS DUDÁS ANIKÓ SS

Besorolási adatok kontrollja -  
magyar vonatkozások

Az authority controlnak nevezett folyamattal való foglalkozást dominánsan angol nyelvű szakiro­dalom jellemzi. Megjegyzi ezt BOURDON is (1993) az indexelő szolgáltatásokban talált adatokat össze­gezve, de ha végigböngésszük a LISA (Library and Information Science Abstracts) és a hazai MANCI (Magyar és Nemzetközi Cikkek) könyvtártudomá­nyi adatbázis tételeit, ugyanez állapítható meg az utóbbi tíz év anyagáról is. Taylor már említett szemléjének egyik részletéből némileg érzékelhető a besorolási adatok kontrollja információs korszak­beli fogalmának megszületése, kialakulása és az iránta való érdeklődés fokozódása. A hivatkozás Barbara TILLETT egy kéziratos bibliográfiájára vo­natkozik 1982-ből, amelyben 411 mű szerepelt, 13 kivételével valamennyi 1960 utáni megjelenéssel. Bourdon a manuális és gépi besorolásiadat-fájlok- ra korlátozva a bibliográfiai gyűjtést három jelen­tős információtudományi adatbázisból, tizenöt évre visszamenőleg (1978-1993 közötti időszak), 120 releváns tétel alapján kezdte meg munkáját. Je­len munka megírásának előkészítésekor a LISA és a hazai MANCI adatbázisból a válogatott cikkek té­telei mintegy 300 egységnyit tettek ki, a további adatgyűjtés során kb. ugyanennyi, válogatott, zö­mében angol nyelvű külföldi szakirodalmi forrás képezte e kutatástörténeti áttekintés alapját.A magyar szakirodalomban mindössze három, koncentráltan a besorolási adatok kontrolljára össz­pontosító cikk, tanulmány jelent meg. VAJDA Erik: 
A besorolási adatok egységesítése (1990) c. tanulmá­nya a fogalmi meghatározásokra és a magyar termi­nus technicusok kialakítását célozta meg. A Könyv­
tárosok kézikönyvében RÁCZ Ágnes (2001) alapve­tően a Vajda-által javasolt magyar terminológiát és fogalom-meghatározásokat használta, és megtalál­juk nála a korszaknyitó FRBR-tanulmány kulcssza­

vainak magyar honosítását is. DUDÁS Anikó: A 
könyvtári névírás rejtelmei: egy lehetséges irányelv 
az ókori és középkori személyek egységes besorolási 
adatainak létrehozásához (2002) a Vajda terminu­sokra és a nemzetközi szakirodalomra építve ár­nyaltabb, differenciáltabb meghatározásokat adott. A Vajda-cikk egészében a fogalmi magyarázatokkal foglalkozott, az utóbbi pedig az ókori és középkori nevek egységesítéséhez keresett, a manuális feldol­gozásra szánt szabványok és az új technikai para­digma szerinti elvi-elméleti és gyakorlati támponto­kat.UNGVÁRY -  VAJDA (2002 és 2003) az informá­ciókereső nyelvek elméletébe és rendszerébe helyez­te a leíró adatokból képezett besorolási adatokat, átvezetve témakörünket az információelmélet álta­lánosabb, ontológiai területére. A besorolási ada­tokkal és az authority controllal kapcsolatos termi­nológia átalakulás alatt áll a nemzetközi és hazai in­formációtudományban, a magyar terminológiában használt „egységesített besorolási” jelzős szerkeze­tek is korszerűtlenekké váltak. (BERKE 2004).A lényegbevágó publikációkon kívül a magyar szakirodalomban csak lappangva, igen szórtan, más témák részeként, említésszerűen, közös katalo­gizálási projektekkel vagy retrokonverzióval kap­csolatban elhintett részletként mutatkozott meg az authority control valamely aspektusa vagy produk­tuma. Többnyire az egyes információtechnikai megoldások vagy alkalmazások hátterében merül­tek fel a besorolási adatok kérdései. BERKE (1994) az OSZK számítógépes katalógusait ismertetve az indexfájlokat -  köztük a név- és címadatokat -  tá­roló rendszerkatalógusról szólt. BAKONYI (1998) a KözelKat kapcsán a névelemek kereséséről, a transzliterációk következetlenségéről, a MOKKA kapcsán pedig a „bibliográfiai és a besorolási ada­tok együtt mozgása” problematikusságáról érteke­zett; más forrásokból a MOKKA-ban alkalmazott „szkeleton besorolási rekord” technikájáról talá­lunk megjegyzést (VAJDA 2002 -  angol nyelvű elő­
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88 A SOROLÁSI ADATOKTÓL A NÉVTÉRIC ... 88adás). Bakonyi később (2003a) a MOKKA besorolá­si rekordjára vonatkozó működési modell elkészül­téről számolt be egy cikk részletében -  nem ismer­tetve magát a modellt, más helyen a személynevek rendszó és egyéb névelem adatféleségeinek USMARC-ról HUNMARC-ra történő konvertálásá­ban eszközölt javításokról tett említést (2003b).A HUNMARC besorolási rekordok adatcsere for­
mátumát az összefoglaló írásának időpontjában még nem publikálták. A USMARC-HUNMARC kü­lönbségéről, a HUNMARC szegmentáltabb adat- szerkezetének indokoltságáról fakadó vitában a ki­lencvenes évek közepén a két formátum besorolási adatainak jellegzetességei és az adatok egyik formá­tumból másikba történő konverziójának kérdései is felmerültek (BAKONYI 1994, OSZK Fejlesztési Osztály 1995a, b, SIPOS 1997).A Párizsi Alapelvek bevezette a bibliográfiai le­írástól elkülönített „ egységesített címfej” fogalmát és hangot kapott az azonos nevű szerzők megkülön­böztetésének alapkövetelménye is. A katalógusok­ra, különösen a központi katalógusokra, korábban nem volt jellemző a szerzők „egyediesítése” . Ezt tá­masztja alá NÉMETH Mária (1980) a Könyvek Köz­ponti Katalógusában alkalmazott Berghoffer-mód- szer ismertetésével, és ezt igazolják a nemzei könyv­tár 1960-as években megindított katalógus-rekonst­rukciós munkálatairól írt beszámolók is: NAGY Károlyné (1967) a szolgálati katalógus korszerűsíté­séről, BACZONI Tamásné (1974) a Kiemelt szerzők 
az Országos Széchényi Könyvtár olvasói betűrendes 
katalógusában c. jegyzék bevezetőjében, az OSZK olvasói katalógusában a prominens szerzők kieme­lésére alkalmazott módszerről, BÁNÁTI Istvánné (1980) a magyar nemzeti könyvtár 1936 óta épülő betűrendes könyvkatalógusáról írva tér ki a soro­lás, az egyének megkülönböztetésének és a művek csoportosításának akkori módszereire.A magyar katalogizáláselmélet legnagyobb ma­gyar alakjának, DOMANOVSZKY Ákosnak a mun­kássága meghatározó volt a magyar szabványosítás

folyamatában, ezzel együtt a besorolási adatok honi kezelésmódjának kialakulásában is. Teoretiku­sunk ebbéli szerepével kapcsolatosan bőségesen szolgál adalékokkal disszertációjában POGÁNYNÉ Rózsa Gabriella (2004b). Domanovszky mű-elméle­te folytatást nyert a napjainkban még nem lezáró­dott ínformációszervezési koncepciók elméletének kidolgozásában.A magyar katalogizálási szabványok ISBD elven alapuló kiadásai jelentős változásokat hoztak az egységesített besorolási adatokra vonatkozóan. A korabeli magyar kommentárok nehézségként érté­kelték a cédulák szövegének terjedelmi növekedé­sét a fej- vagy talprészben elkülönített besorolási adatokkal, a más írásrendszerű nevek transzliterá- lási szabályainak megváltozását, a rendszavakat érintő módosításokat. (KÖRMENDY, MADERNÉ 1986). Az alapfogalmak értelmezését, valamint a megváltozott szabályok könnyebb és gyorsabb al­kalmazását kívánta segíteni VARGA Ildikó: A leíró 
katalógusok továbbépítése c. módszertani útmutató­ja valamint az Utalójegyzék a személyek változatai­
ról az egységesített alakra (1986) c. kiadvány. Ez utóbbi csak a névalakok közlésére korlátozódott és a személyneveknek csak azon csoportjaira terjedt ki, amelyek írásmódját a változások érintették. A besorolási tételek egységes alakjára vonatkozóan a magyar katalogizálók számára az IFLA segédletei közül két adattár került kiadásra magyar kísérőszö­veggel -  korábban már megneveztük őket: az egyik a személyek nevének, a másik a liturgikus művek címeinek írásmódjára vonatkozott.A besorolási adatok megválasztását, formáját, be­tűrendbe és katalógusba sorolását a nemzetközi tö­rekvésekkel összhangban magyar szabványok rögzí­tették (MSZ 3401, 3423/1-3, 3493, 3440/1-5 -  ez utóbbi szabványcsaládra 2003-ban visszavonási szándékot jegyzett be a Magyar Szabványügyi Tes­tület). Az egyes nemzetek különféleképpen értel­mezték a Párizsi Alapelvekben az egységesített név­formáról megfogalmazott irányelveket, a magyar szabványba is bekerültek sajátos vonások és alter­
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SS DUDÁS ANIKÓ SSnatív megoldások, amelyek egyúttal bizonyos fokú alkalmazkodást engedtek meg az adott olvasói kör igényeihez igazodva. A magyar szabványok alterna- tívumokat taratlmazó pontjait és azok egyik lehet­séges alkalmazását ismerteti DUDÁS (2002) emlí­tett tanulmányában az ókori, középkori, vallási ne­vek írásmódjával kapcsolatosan. A szabványcsalád fogalmi meghatározásai természetesen még a cédu- lás leírás feltételeire alapozódtak. A nemzetközi ta­nácskozásokon szorgalmazott katalogizálási keret- szabályzatok újrafogalmazása, hozzájuk kapcsoló­dóan a besorolási adat és a jelentésudvarába tarto­zó fogalmak meghatározása, a besorolási rekord adatelemeinek szabályozása, a besorolási adatok kontrolljára vonatkozó ajánlások a magyar szabály­zatok megújítását is szükségessé tették.A személyek névjelölését, azonosítását, megkü­lönböztetését segítő önálló jegyzékek magyar műhe­lyekben is készültek, illetve készülnek. Speciális, a könyvtári segédletek kritériumainak megfelelő' ilyen forrás a Hungarica névkataszter -  Index Bio- 
graficus hungaricus, amely XX. századi külföldi ma­gyar szerzó'ket és az adatok forrását regisztráló adattár (KOVÁCS 1990). A Régi Magyarországi 
Szerzők adatbázis kiépítésének terve is ismert (VÁ­SÁRHELYI 1996), alapbázisa az 1990-ben ugyan­azon című, kézirat gyanánt napvilágot látott mint­egy tízezer, 1801 eló'tt publikált hungarus szerzó' ne­vét tartalmazó nyomtatott jegyzék. A kötet beveze­

tőjében Borsa Gedeon elsődleges célként a hunga­rus szerzők munkáinak könnyebb keresését jelölte meg a hazai és külföldi katalógusokban, ennek elle­nére a közölt névsor -  az angolszász szakirodalom fogalmaira átültetve -  publikált manuális besorolá- siadat-fájlnak tekinthető, forrásokat összesítő jelle­ge, a címszavak referenciális adattartalma, a névva­riánsok számbavétele okán. Hogy egy-egy ilyen adattár gondozása milyen mikrofilológiai munká­val jár, különösen a régi könyvek, kéziratok eseté­ben, jól illusztrálja P. Vásárhelyi Judit írása vagy BORSA Gedeon esszéje (1998).A magyar álnevek egybegyűjtésére tett kísérletek a XIX. század végén indultak, s csúcsosodtak ki GU­LYÁS Pál: Magyar írói álnév lexikonjában (1956, 2. kiad. 1978, kiegészítése DEBRECZENI 1992). A lexi­konokat, kézikönyveket összesítő tercier biográfiai index műfajában is van hazai kezdeményezés a Pe­tőfi Irodalmi Múzeum Magyar Életrajzi Index for­rásbázisa révén.Az újabb törekvések ígéretes megnyilvánulása­ként említjük meg végül az NDA-névtér tanul­
mányt (2004), amely a világhálón közkinccsé tett, a különféle archívumokban tárolt kulturális közva­gyon keresőrendszerének egyik sarkalatos építőkö­veként nevezi meg a tulajdonnevek „közösen és egységesen kezelt” tartományát, egyben körvona­lazza e Névtér kialakításának lehetséges tartalmi és metaadat-technológiai konstrukcióját és feltételeit.
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Szabályzatok nevének rövidítései

ALA -  American Library Association; A .L .A . Cataloging Rules, kiadások: 1908, 1941, 1949.AACR -  Anglo American Cataloging Rules, 1967AACR2 -  Anglo American Cataloging Rules, 1978, főbb re­víziók: 1988, 1998, 2002.AFNOR -  Association fran^aise de normalisation, Norme fran^aise (francia)MSZ -  Magyar SzabványRAK -  Regeln für die alphabetische Katalogisierung (né­met)RC -  Reglas de catalogación (spanyol)RICA -  Regole italiane di catalogazione (olasz)

Besorolási adatok metaadat- 
formátumai

Authorities: a M ARC format. Library of Congress, Marc Development Office. Prelim, ed. Washington : Library of Congress, 1976.Authorities : a M ARC format. 1st ed. Library of Congress. Processing Services. Washington, Library of Congress, 1981.M ARC 21 AUTHORITY -  M ARC 21 format for authority data : contents. Washington : Library of Congress, ed. 1999, updated 2000.http://www.itsmarc.com/crs/Auth0001.htmM ARC 21 X M L Schema : official Web site. Library of Congress’ Network Development and MARC Standards Office. Washington : LC http://www.loc.gov/standards/marcxml/[OAI (2004)] -  Az Open Archives Initiativemetaadatgyűjtési protokollja. Magyar fordítás verziója:1.0, 2004-05-11. Fordította Kiss Gergő. Bp. : MTA SZTAKI Elosztott Rendszerek Osztály, 2004. http://hektar.sztaki.hu/oai/protokoll.html
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UNIMARC/authorities : universal format for authorities. Recommended by the IFLA Steering Group on a UNIM ARC Format for A ; approved by the Standing Committees of the IFLA Sections on Cataloguing and Information Technology. München ; London : Saur, 1991. (UBCIM Publications -  New Series ; 2) http://www.ifla.Org/VI/3/p 1996- 1/uniaM.htmUNIM ARC manual -  authorities format. International Federation of Library Associations and Institutions ; IFLA Universal Bibliographic Control and International MARC Programme, Deutsche Bibliothek, Frankfurt am Main. 2nd revised and enlarged ed. München : Saur, 2001. (UBCIM Publications -  New Series ; 22)

Besorolásiadat-jegyzékek, -állo­
mányok és a készítésüket segítő 
szakkiadványok

HazaiBACZONI Tamásné: Kiemelt szerzők az Országos Széché­nyi Könyvtár olvasói betűrendes katalógusában. Bp. : Or­szágos Népművelési Propaganda Iroda, 1974.DEBRECZENI Kornélia, Sz.: Magyar írói álnév lexikon : a magyarországi írók álnevei és egyéb jegyei: Gulyás Pál le- xikonának kiegészítése. B p .: PIM, 1992.ERUDITIO -  Bibliotheca Eruditionis : a Kárpát-medence olvasmányműveltsége 1500-1700 : olvasmánytörténeti adatbázis. Budapest -  Szeged http://www.eruditio.hu/ olvtort 1 .htmlGULYÁS Pál: Magyar írói álnév lexikon. Bp. : Akad. K., 1956, 2. kiad. 1978.Hungarica Névkataszter. B p .: OSZK http://www.iif.hu/db/hung/index.htmlMagyar Életrajzi Index. B p .: PIM http://www.pim.hu/Online/adattar/mei.phpRégi magyarországi szerzők. Kész. az Országos Széchényi Könyvtár Régi Magyarországi Nyomtatványok Szerkesztő­ségében. B p .: OSZK, 1989 [11990]A római katolikus egyház latin szertartású liturgikus m ű­vei egységesített címeinek jegyzéke. Bp. : OSZK KM K,1983., utánny. 1986.

A személyek neve mint a katalógusok besorolási adata az egyes nemzetek gyakorlatában. Bp. : OSZK KM K, 1984, utánny. 1986.VARGA Ildikó: A leíró katalógusok továbbépítése : útmu­tató. B p .: OSZK-KM K, 1982.
KülföldiACOLIT : autori cattolici e opere liturgiche : una lista di autorit?. 1-3. vol. Diretto da Mauro GUERRINI. Milano : ABEI, 1999-2004.Anonymous classics : a list of uniform headings for European literatures / ed. by R.C. Hewett. London : IFLA International Office for UBC, 1978.Autorités BNF (Bibliothéque nationale de France) http://noticesautorites.bnf.fr/British Library -  Integrated Catalogue / Browse an Alphabetical Indexhttp://catalogue.bl.uk/F/?func =  file&file_name =  login- bl-listCOFAR -  French Official Corporate bodies of the Ancient Regime. In: Autorités BNFhttp://noticesautorites.bnf.fr/CORELI -  Religious Corporate bodies. In: Autorités BNF http://noticesautorites.bnf.fr/CROLIST -  [Horvát hálózati katalogizálási projekt és in­formatikai rendszeren belüli fájl] http://www.nsk.hr/opac-crolist/crolist.htmlDie Deutsche Bibliothek -  PersonennamendateiKatalogdatenbank ILTIS:http://z3950gw.dbf.ddb. de/z3950/zfo_get_file.cgi?fileNam e =  DDB/searchForm.htmlvagy HBZ (Hochschulbibliothekszentrum des Landes Nordrhein-Westfalen), HBZ-Verbundkatalog -  Personen­namendaten:http://193.30.112.134/F?func =  find-a-08docal_base =  hbzlOEDIT 16 -  Censimento delle edizioni italiane del X V I secolo [Besorolásiadat-fájl az adatbázis részeként] http://editl6.iccu.sbn.it/Form and structure of corporate headings / recommendations of the Working Group on Corporate Headings ; approved by the Standing Committees of the IFLA Section on Cataloguingand the IFLA Section on
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Official Publications. London : IFLA International Office for UBC, 1980.[HPB] -  The Hand Press Book Database [honlap]. Consortium of European Research Libraries. Az adatbázis hozzáférése jogosultságokhoz kötött. http://www.cerl.org/HPB/hpb.htm[LCNAF] Library of Congress Name Authority File. In: Library of Congress Authorities http://authorities.loc.gov/List of uniform headings for higher legislative and ministerial bodies in European countries / compiled by the USSR Cataloguing Committee. 2nd ed. London : IFLA International Office for UBC, 1979.List of uniform titles for liturgical works of the Latin rites of the catholic church / recommended by the Working Group on Uniform Headings for Liturgical Works. 2nd rev. ed. Miinechen: Saur, 1981.Magyarul: A római katolikus egyház latin szertartású litur­gikus művei egységesített címeinek jegyzéke. Bp. : OSZK KMK1983., utánny. 1986Names of states : an authority list of language forms for catalogue entries. London : IFLA International Officefor UBC, 1981.Names of persons : national usages for entry in catalogues / by the IFLA International Office for UBC. 4th rev. and enl. ed. München [et ah] : Saur, 1996.LEAF Project [honlap]. Coordinator Staatsbibliothek zu Berlinhttp://www.crxnet.com/leaf/

M ALVINÉ Project [honlap]. Berlin State Library, European consortium of libraries, archives, and museums.http://www.malvine.org/NACO : Program for Cooperative Cataloging [honlap]. W a­shington : Library of Congress http://lcweb.loc.gov/catdir/pcc/naco.html[PAN] -  Personennamen der Antike : PAN : Ansetzungs­und Verweisungsformen gemäss den RAK. Erarb. von der Bayerischen Staatsbibliothek ; Red. Bearb. Claudia Fabian, Ute Klier.Wiesbaden : L. Reichert, 1993. (Regeln für die alphabetische Katalogisierung : RAK ; Bd. 7)[PMA] -  Personennamen des Mittelalters =  Nomina scriptorum medii aevi PMA. Erarb. in der Bayerische Staatsbibliothek von Claudia Fabian, Ute Klier u. Gabriele Messmer ; Redaktionelle Bearb. Claudia Fabian. 2. erw., Ausg. München : Saur, 2000.Structures of corporate name headings : final report, No­vember 2000 / final report of Working Group on the Revision of FSCH (IFLA Section on Cataloguing) ; compiled and introd. by Ton Heijligers. Hague : IFLA, 
2001.VIAF -  Virtual International Authority File. LC, Die Deutsche Bibliothek. [Projektismertető]. OCLC, 2003. http://www.oclc.org/research/projects/viaf/default.htmVOLPI, Vittorio: Dizionario delle opere classiche : intestazioni uniformi degli autori, elenco delle opere e delle parti componenti, indici degli autori, dei titoli e delle parole chiave della letteratura classica, medievale e bizantina. 1-3. vol. 1994.

A Szép Magyar Könyv 2004 versenyen a művészeti könyvek és albumok kategóriában oklevelet 
és Antall József emlékdíjat kapott az Országos Széchényi Könyvtár 

„Elet a régi Magyarországon” című, az Osiris Kiadóval közösen megjelentetett kiadványa.
Ez a kötet nyerte el a közönségdíjat is, vagyis erre a kiadványra érkezett a legtöbb szavazat 

a Könyvfesztiválon és a veszprémi külön kiállításon.
A bibliofil és speciális kiadványok kategóriája fődíját ugyancsak az OSZK kiadványa, 

a Kossuth Kiadóval közösen megjelentetett „Benyovszky Móric madagaszkári 
jegyzőkönyve 1772-1776” c. kötet nyerte.

(OSZK levelezési lista, 2005. jún. 6.)
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